
[Βραζιλία] 

Η Βραζιλία (πορτογαλικά: Brasil, προφορά στην Πορτογαλία: Μπραζίλ, προφορά στη Βραζιλία: 

Μπραζίου) ή επισήμως, η Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Βραζιλίας (República Federativa do Brasil) είναι 

η μεγαλύτερη και πολυπληθέστερη χώρα της Λατινικής Αμερικής, στη Νότια Αμερική. Επίσης, είναι η 

πέμπτη μεγαλύτερη σε έκταση χώρα στον κόσμο και πέμπτη σε πληθυσμό. 

Ο πληθυσμός της χώρας ανέρχεται σε 203.080.756 κατοίκους, σύμφωνα με την απογραφή του 2022. Ο 

ρυθμός αύξησης του πληθυσμού είναι 0,52% (εκτίμηση 2022). Ο αριθμός γεννήσεων είναι 14,46/1000 

κατοίκους και θανάτων 6,58/1000 κατοίκους (εκτίμηση 2015). Το προσδόκιμο ζωής στο σύνολο του 

πληθυσμού, σύμφωνα με εκτιμήσεις του 2019 του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας ήταν 75,9 χρόνια (72,4 

χρόνια οι άνδρες και 79,4 οι γυναίκες). 

Ο λαός της Βραζιλίας είναι ένα μείγμα πολλών φυλετικών και εθνικών ομάδων. Σύμφωνα με τα πλέον 

πρόσφατα αποτελέσματα δημογραφικής έρευνας, το 49,4% (περίπου 93 εκατομμύρια) του πληθυσμού 

είναι λευκοί, το 42,3% (περίπου 80 εκατομμύρια) είναι μιγάδες (γνωστοί και ως Πάρντο), το 7,4% (περίπου 

13 εκατομμύρια) είναι μαύροι, ενώ το 0,5% (1 εκατ.) ασιατικής καταγωγής και το 0,4% (περίπου 520.000) 

αυτόχθονες ιθαγενείς. Οι περισσότεροι Βραζιλιάνοι έχουν απώτερη καταγωγή από τους ιθαγενείς 

κατοίκους της χώρας, τους πρώτους Πορτογάλους αποίκους και Αφρικανούς σκλάβους. Από το 1500 με 

την άφιξη των Πορτογάλων, η φυλετική σύνθεση αυτών των ομάδων είναι συνεχής. Μετά από σχεδόν 

τρεις αιώνες Πορτογαλικής εξουσίας, ενσωματώθηκαν στη Βραζιλία περισσότεροι από 700.000 

Πορτογάλοι μέτοικοι και τουλάχιστον 4 εκατομμύρια Αφρικανοί σκλάβοι. Η χώρα έχει το μεγαλύτερο 

αριθμό ατόμων αφρικανικής καταγωγής εκτός Αφρικής. 

Οι μεγαλύτερες μητροπολιτικές περιοχές της χώρες από άποψη πληθυσμού είναι το Σάο Πάολο, το Ρίο 

ντε Τζανέιρο, και το Μπέλο Οριζόντε, με περίπου 20, 11 και 4 εκατομμύρια κατοίκους, αντίστοιχα. Οι 

μεγαλύτερες πόλεις κάθε πολιτείας είναι και πρωτεύουσες, με εξαιρέσεις τη Βιτόρια στην πολιτεία του 

Εσπίριτο Σάντο και τη Φλοριανόπολις στην πολιτεία Σάντα Καταρίνα. Μεγάλες μητροπολιτικές 

περιοχές, χωρίς διοικητική έδρα, υπάρχουν στις πολιτείες Σάο Πάολο, Μίνας Ζέρας, Ρίο Γκράντε ντο 

Σουλ και Σάντα Καταρίνα. 

 

Η Βραζιλία ήταν αποικία της Πορτογαλίας από το 1500 ―όταν ανακαλύφθηκε από τον Πέδρο Άλβαρες 

Καμπράλ― μέχρι την ανεξαρτησία της το 1822. Το ισχύον Σύνταγμα του 1988 ορίζει τη Βραζιλία ως 

Ομοσπονδιακή Δημοκρατία που στηρίζεται στην ένωση 27 πολιτειών, της ομοσπονδιακής πρωτεύουσας 

και 5.564 δήμων. 

 

Η Βραζιλία αποτελεί τη δέκατη μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο σε δυναμικό αγοράς και την ένατη σε 

αγοραστική δύναμη. Οι οικονομικές μεταρρυθμίσεις έχουν δώσει στη χώρα νέα διεθνή προοπτική. 

Επίσης, η Βραζιλία είναι μέλος των Ηνωμένων Εθνών και της Ένωσης των Κρατών της Νότιας Αμερικής. 

Με πολυεθνική, πολυπολιτισμική, κυρίως Καθολική και πορτογαλόφωνη κοινωνία, η Βραζιλία φιλοξενεί 

τεράστια βιοποικιλότητα και πολυσχιδές φυσικό περιβάλλον, ιδιαίτερα εκτεταμένους φυσικούς πόρους 

και ένα πλήθος προστατευόμενων οικοσυστημάτων. 

 

[Το Εκπαιδευτικό Σύστημα της Βραζιλίας ] 

Σύμφωνα με το PISA, οι Βραζιλιάνοι μαθητές βαθμολογούνται χαμηλότερα από τον μέσο όρο στην 

ανάγνωση, τα μαθηματικά και τις φυσικές επιστήμες, τις τρεις κατηγορίες εξετάσεων. Οι βαθμολογίες 

τους έχουν βελτιωθεί από το 2000, το πρώτο έτος που έγινε το τεστ. Από το 2000, η Βραζιλία ξεκίνησε το 

πρόγραμμα Brazil Literate για να μειώσει το ποσοστό αναλφαβητισμού σε άτομα ηλικίας 15 ετών και 

άνω. 

Το κόστος ολοκλήρωσης του σχολείου αυξάνεται κάθε χρόνο, οι μαθητές χαμηλού εισοδήματος έχουν 

τα χαμηλότερα ποσοστά για την ολοκλήρωση του σχολείου. Επιπλέον, οι φυλετικές ανισότητες στην 

εκπαίδευση είναι διαδεδομένες στη Βραζιλία, τόσο όσον αφορά τα ποσοστά εγκατάλειψης όσο και την 

ποιότητα της εκπαίδευσης. Τα σχολικά υλικά, όπως τα σχολικά βιβλία, συχνά στερούνται τις προοπτικές 

των μαύρων μαθητών ή περιέχουν στερεότυπα. Οι μαύροι και οι μιγάδες μαθητές είναι επίσης πιο 

πιθανό να παρακολουθήσουν λιγότερο σχολείο από τους λευκούς μαθητές. Ενώ οι διαφορές μεταξύ τους 

έχουν μειωθεί στον 21ο αιώνα, οι μαύροι μαθητές λαμβάνουν κατά μέσο όρο περίπου ένα έτος 



εκπαίδευσης λιγότερο από τους λευκούς ομολόγους τους. Τα τελευταία χρόνια, τα πανεπιστήμια της 

Βραζιλίας χρησιμοποιούν προγράμματα θετικής δράσης για να προσπαθήσουν να διορθώσουν αυτές τις 

ανισότητες.  

Από το 2018, το ποσοστό αναλφαβητισμού για άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω ήταν 6,8% 

 

[Οργάνωση και δομή] 

Η εκπαίδευση χωρίζεται σε τρία επίπεδα: 

• Η προσχολική εκπαίδευση (educação infantil) σε δημόσια ιδρύματα και ιδιωτικά ιδρύματα. 

• Η βασική εκπαίδευση (ensino básico) σε δημόσια ιδρύματα και ιδιωτικά ιδρύματα και είναι 

υποχρεωτική για άτομα ηλικίας μεταξύ 6 και 17 ετών. Αποτελείται από το δημοτικό σχολείο (ensino 

fundamental) και το γυμνάσιο (ensino médio). 

• Η τριτοβάθμια εκπαίδευση (ensino superior) (συμπεριλαμβανομένων των μεταπτυχιακών τίτλων) σε 

δημόσια ιδρύματα και ιδιωτικά ιδρύματα. 

 

Προσχολική εκπαίδευση (educação infantil) 

Η προσχολική εκπαίδευση είναι προαιρετική και υπάρχει για να βοηθήσει στην ανάπτυξη παιδιών κάτω 

των 6 ετών. Στόχος της είναι να βοηθήσει σε όλους τους τομείς της ανάπτυξης του παιδιού, 

συμπεριλαμβανομένων των κινητικών δεξιοτήτων, των γνωστικών δεξιοτήτων και των κοινωνικών 

δεξιοτήτων, παρέχοντας παράλληλα γόνιμο έδαφος για τη μετέπειτα απόκτηση γνώσεων και μάθησης. 

Υπάρχουν βρεφονηπιακοί σταθμοί για παιδιά κάτω των 2 ετών, νηπιαγωγεία για παιδιά ηλικίας 2 έως 3 

ετών και νηπιαγωγεία για παιδιά 4 ετών και άνω. Τα δημόσια νηπιαγωγεία παρέχονται από τις 

κυβερνήσεις των πόλεων. Η προσχολική εκπαίδευση διδάσκεται συνήθως από έναν συνδυασμό 

εκπαιδευτικών που κατέχουν πτυχία προσχολικής εκπαίδευσης και βοηθών εκπαιδευτικών, οι οποίοι 

συνήθως χρειάζονται μόνο δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Η μέση αναλογία παιδιών-προσωπικού στην 

προσχολική εκπαίδευση είναι 1 δάσκαλος για κάθε 14 μαθητές και 8 μαθητές για κάθε μέλος του 

προσωπικού, συμπεριλαμβανομένων τόσο των εκπαιδευτικών όσο και των βοηθών. 

 

Δημοτικό σχολείο (ensino fundamental) 

Το δημοτικό σχολείο είναι υποχρεωτικό για παιδιά ηλικίας 6-14 ετών. Υπάρχουν εννέα "έτη" . Το Εθνικό 

Συμβούλιο Παιδείας (Conselho Nacional de Educação) θεσπίζει ένα βασικό πρόγραμμα σπουδών που 

αποτελείται από πορτογαλική γλώσσα, ιστορία, γεωγραφία, επιστήμη, μαθηματικά, τέχνες και φυσική 

αγωγή (για τα έτη 1, 2, 3, 4 και 5). Όσον αφορά τα έτη 6, 7, 8 και 9, μία ξένη γλώσσα είναι επίσης 

υποχρεωτική (συνήθως αγγλικά). 

 

Κάθε εκπαιδευτικό σύστημα συμπληρώνει αυτό το βασικό πρόγραμμα σπουδών με ένα 

διαφοροποιημένο πρόγραμμα σπουδών που καθορίζεται από τις ανάγκες της περιοχής και τις 

ικανότητες των μεμονωμένων μαθητών. 

 

Η στοιχειώδης εκπαίδευση χωρίζεται σε δύο στάδια, που ονομάζονται Ensino Fundamental I (έτη 1-5) και 

Ensino Fundamental II (έτη 6-9). Κατά τη διάρκεια του Ensino Fundamental I, κάθε ομάδα μαθητών 

συνήθως βοηθείται από έναν μόνο δάσκαλο. Στο Ensino Fundamental II, υπάρχουν τόσοι εκπαιδευτικοί 

όσοι και μαθήματα. 

 

Η διάρκεια του σχολικού έτους καθορίζεται από τον νόμο περί εθνικών εκπαιδευτικών βάσεων και 

κατευθυντήριων γραμμών (Lei de Diretrizes e Bases da Educação) σε τουλάχιστον 200 ημέρες. Τα δημοτικά 

σχολεία πρέπει να παρέχουν στους μαθητές τουλάχιστον 800 ώρες δραστηριοτήτων ετησίως. Το σχολικό 

ημερολόγιο καθορίζεται από μεμονωμένα σχολεία, τα οποία συχνά οργανώνουν τα ημερολόγιά τους 

σύμφωνα με τις εποχές φύτευσης και συγκομιδής στις αγροτικές περιοχές. 

 

Γυμνάσιο (ensino médio) 

Οι μαθητές πρέπει να έχουν ολοκληρώσει το δημοτικό σχολείο πριν εγγραφούν στο γυμνάσιο. Το 

γυμνάσιο διαρκεί τρία χρόνια. Το ελάχιστο είναι 2.200 ώρες διδασκαλίας σε διάστημα τριών ετών. Το 



βασικό πρόγραμμα σπουδών του γυμνασίου περιλαμβάνει πορτογαλικά (συμπεριλαμβανομένης της 

πορτογαλικής γλώσσας, μελέτες δοκιμίων, βραζιλιάνικες και πορτογαλικές λογοτεχνίες), ξένη γλώσσα 

(συνήθως αγγλικά και προαιρετική γλώσσα), ιστορία, γεωγραφία, μαθηματικά, φυσική, χημεία, τέχνες, 

φυσική αγωγή και βιολογία. Η φιλοσοφία και η κοινωνιολογία, οι οποίες απαγορεύτηκαν κατά τη 

διάρκεια της στρατιωτικής δικτατορίας (1964-1985), έχουν γίνει και πάλι υποχρεωτικές. 

 

Τεχνική εκπαίδευση (ensino técnico) 

Η φοίτηση στο δεύτερο ή τρίτο έτος του γυμνασίου ή η ολοκλήρωση των ετών αυτών είναι υποχρεωτική 

για όσους σκοπεύουν να εγγραφούν στην τεχνική εκπαίδευση. Επιπλέον, οι μαθητές πρέπει να 

περάσουν εισαγωγικές εξετάσεις για το συγκεκριμένο μάθημά τους. Αυτά τα ιδρύματα έχουν συνήθως 

μεγαλύτερο αριθμό ωρών την εβδομάδα. Η διδασκαλία του τεχνικού μαθήματος διαρκεί από ενάμισι 

έτος έως δύο χρόνια.  

 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση (ensino superior) 

Η ολοκλήρωση του γυμνασίου ή ισοδύναμου είναι υποχρεωτική για όσους σκοπεύουν να εγγραφούν 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον, οι μαθητές πρέπει να περάσουν μια εισαγωγική εξέταση 

(γνωστή ως Vestibular_exam). Ο αριθμός των υποψηφίων ανά διαθέσιμη θέση στην τάξη πρωτοετών 

μπορεί να υπερβαίνει τους 30 ή 40 προς έναν στις όχι και τόσο ανταγωνιστικές σχολές στα κορυφαία 

δημόσια πανεπιστήμια. Στις πιο ανταγωνιστικές ξεπερνούν τα 80 ή 150. Σε ορισμένες σχολές με μικρό 

αριθμό κενών θέσεων, ο αριθμός αυτός μπορεί να φτάσει τα 200 (ιατρική σχολή, για παράδειγμα).  

 

Όπως συμβαίνει σε πολλά έθνη, η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Βραζιλία μπορεί να χωριστεί σε 

προπτυχιακές και μεταπτυχιακές εργασίες. Εκτός από την παροχή εκπαίδευσης, τα πανεπιστήμια 

προωθούν την έρευνα και παρέχουν ξεχωριστές τάξεις στην κοινότητα. Το βραζιλιάνικο πρότυπο για 

την τεχνολογία (Associate degree), licentiate ή πτυχίο πανεπιστημίου απονέμεται στους περισσότερους 

τομείς των τεχνών, των ανθρωπιστικών επιστημών, των κοινωνικών επιστημών, των θετικών επιστημών 

ή των φυσικών επιστημών και διαρκεί δύο έως τρία χρόνια για μαθήματα τεχνολογίας, τρία έως τέσσερα 

χρόνια για μαθήματα licenciate και bachelor γενικά και πέντε έως έξι χρόνια για ειδικά μαθήματα 

πανεπιστημίου όπως το δίκαιο, αρχιτεκτονική, μηχανική, ιατρική και κτηνιατρική. 

 

Υπάρχουν περισσότερα από 2.600 πανεπιστήμια στη Βραζιλία, ιδιωτικά και δημόσια. Η τριτοβάθμια 

επαγγελματική εκπαίδευση αναλαμβάνεται γενικά από μη πανεπιστημιακά ιδρύματα και τα 

ομοσπονδιακά ιδρύματα εκπαίδευσης, επιστήμης και τεχνολογίας (38 το 2008). 

 

[Δημογραφικά στοιχεία] 

Ως μεγάλη χώρα μεσαίου εισοδήματος, η Βραζιλία έχει αρκετές περιοχές. Κατά συνέπεια, το 

εκπαιδευτικό της σύστημα μαστίζεται από πολλές ελλείψεις και κοινωνικές και περιφερειακές 

ανισότητες.  

Από το 2017: 

Ποσοστό αλφαβητισμού 91,73% για άτομα ηλικίας 15 ετών και άνω 

Το έθνος επενδύει το 5,95% του ΑΕΠ στην εκπαίδευση, περίπου το 15,72% των συνολικών κυβερνητικών 

δαπανών.  

Ποσοστό αλφαβητισμού 67,8% για άτομα ηλικίας 6 έως 14 ετών 

Ποσοστό αλφαβητισμού 79,1% για άτομα ηλικίας 15 έως 17 ετών 

Ποσοστό αλφαβητισμού 99,6% της Βραζιλίας. 

 

[Πανεπιστήμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Βραζιλία] 

Η Βραζιλία υιοθετεί ένα μικτό σύστημα δημόσιων και ιδιωτικών χρηματοδοτούμενων πανεπιστημίων. 

Τα δημόσια πανεπιστήμια μπορούν να χρηματοδοτούνται ομοσπονδιακά ή να χρηματοδοτούνται από 

τις πολιτειακές κυβερνήσεις (όπως το USP, το Unicamp και το Unesp στην πολιτεία του Σάο Πάολο). Τα 

ιδιωτικά πανεπιστήμια μπορούν να είναι κερδοσκοπικά ή, στην περίπτωση των καθολικών 

πανεπιστημίων, μη κερδοσκοπικά. 



 

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Βραζιλία χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: 

 

• Τα πανεπιστήμια είναι ιδρύματα που διεξάγουν έρευνα, με τουλάχιστον το ένα τρίτο του 

διδακτικού προσωπικού με διδακτορικά προσόντα. 

• Τα πανεπιστημιακά κέντρα είναι ιδρύματα πολλαπλών μαθημάτων που δεν υποχρεούνται να 

διεξάγουν έρευνα, αλλά με αυτονομία να διδάξουν νέα αντικείμενα χωρίς να ζητήσουν άδεια 

από το Υπουργείο Παιδείας. 

• Οι Ολοκληρωμένες Σχολές και Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης είναι μικρότερα ιδρύματα με 

μικρή αυτονομία και πρέπει να λάβουν έγκριση από το Υπουργείο Παιδείας κατά το άνοιγμα 

νέων μαθημάτων, πιστοποιητικών ή πτυχίων. 

Το 2009, η ομοσπονδιακή κυβέρνηση επέβλεπε 94 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης με κεντρικό 

έλεγχο (που καλύπτουν και τις τρεις κατηγορίες). Οι πολιτειακές κυβερνήσεις διαχειρίζονταν 84 

ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και οι δημοτικές αρχές διαχειρίζονταν 67 ιδρύματα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, τα οποία παρείχαν κυρίως τεχνικά μαθήματα σε ολοκληρωμένες σχολές. Τα περισσότερα 

ομοσπονδιακά και κρατικά ιδρύματα είναι πανεπιστήμια και τα δίδακτρα είναι δωρεάν, ενώ οι δημοτικές 

κυβερνήσεις τείνουν να λειτουργούν μικρότερα ιδρύματα, μερικές φορές χρεώνοντας δίδακτρα. Τα 

ιδιωτικά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης εμπίπτουν κυρίως στις δύο τελευταίες κατηγορίες και 

χρεώνουν δίδακτρα ευρείας κλίμακας, με βάση τα προσφερόμενα προγράμματα σπουδών.  

 

[Τα πέντε κορυφαία πανεπιστήμια στην Βραζιλία] 

Πανεπιστήμιο είδος Τοποθεσία 

1. Πανεπιστήμιο του Σάο Πάολο Κρατικό Δημόσιο  Σάο Πάολο 

2. Κρατικό Πανεπιστήμιο Campinas Κρατικό Δημόσιο  Σάο Πάολο 

3. Ομοσπονδιακό Παν./μιο του Ρίο ντε Τζανέιρο Ομοσπονδιακό κοινό  Ρίο ντε Τζανέιρο 

4. Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμιο της Minas Gerais Ομοσπονδιακό κοινό  Μίνας Ζεράις 

5. Κρατικό Πανεπιστήμιο του Σάο Πάολο Κρατικό Δημόσιο  Σάο Πάολο 

6. Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμιο Santa Catarina Ομοσπονδιακό κοινό  Σάντα Καταρίνα 

7. Πανεπιστήμιο της Μπραζίλια Κρατικό Δημόσιο  Ομοσπονδιακή Περιφέρεια 

8. Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμιο Paraná Ομοσπονδιακό κοινό  Παρανά 

9. Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμιο της Φλουμινένσε Ομοσπονδιακό κοινό  Ρίο ντε Τζανέιρο 

10. Ομοσπονδιακό Πανεπιστήμιο του Σάο Κάρλος Ομοσπονδιακό κοινό  Σάο Πάολο 

 

[Η εξέταση Enem] 

Η Εθνική Εξέταση Λυκείου (Enem) είναι μια εισαγωγική εξέταση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση που 

διεξάγεται από το Εθνικό Ινστιτούτο Εκπαιδευτικών Σπουδών και Έρευνας Anísio Teixeira (INEP), έναν 

οργανισμό που συνδέεται με το Υπουργείο Παιδείας της Βραζιλίας. Δημιουργήθηκε το 1998, κατά τη 

διάρκεια της κυβέρνησης του τότε προέδρου Fernando Henrique Cardoso, αρχικά για να αξιολογήσει την 

ποιότητα της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στη χώρα. Το αποτέλεσμά του θα χρησιμοποιηθεί μόνο για 

την πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκπαίδευση στα δημόσια πανεπιστήμια της Βραζιλίας το 2004, αφού ο 

πρόεδρος Luiz Inácio Lula da Silva ενέκρινε το νόμο του προγράμματος Πανεπιστήμιο για όλους (ProUni). 

Τον Ιανουάριο του 2010, το Ενιαίο Σύστημα Επιλογής (SISU) αναπτύχθηκε από το MEC για τους 

υποψηφίους να υποβάλουν αίτηση σε δημόσια ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 

 

Το 2014, η Enem ήταν η μεγαλύτερη εισαγωγική εξέταση στη Βραζιλία, όσον αφορά τον αριθμό των 

αιτούντων, περίπου οκτώ εκατομμύρια, και η δεύτερη μεγαλύτερη στον κόσμο, πίσω μόνο από το Gāo 

Kǎo, τις εισαγωγικές εξετάσεις για την τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας. Η 

εξέταση είναι επίσης ισοδύναμη με το Baccalauréat της Γαλλίας, το Abitur της Γερμανίας, τα επίπεδα Α 

του Ηνωμένου Βασιλείου (εκτός από τη Σκωτία), τα υψηλότερα της Σκωτίας, το Selectividad της Ισπανίας, 

το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης της Πορτογαλίας (IAVE), το Daigaku Nyūshi Center Shiken της 

Ιαπωνίας, το Suneung da της Ιαπωνίας Νότια Κορέα και Ηνωμένες Πολιτείες SAT και ACT. 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_de_S%C3%A3o_Paulo
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Paulo_(estado)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Estadual_de_Campinas
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Paulo_(estado)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_do_Rio_de_Janeiro
https://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_de_Janeiro_(estado)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_de_Minas_Gerais
https://pt.wikipedia.org/wiki/Minas_Gerais
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Estadual_Paulista
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Paulo_(estado)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_de_Santa_Catarina
https://pt.wikipedia.org/wiki/Santa_Catarina
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_de_Bras%C3%ADlia
https://pt.wikipedia.org/wiki/Distrito_Federal_(Brasil)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_do_Paran%C3%A1
https://pt.wikipedia.org/wiki/Paran%C3%A1
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_Fluminense
https://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_de_Janeiro_(estado)
https://pt.wikipedia.org/wiki/Universidade_Federal_de_S%C3%A3o_Carlos
https://pt.wikipedia.org/wiki/S%C3%A3o_Paulo_(estado)


Το τεστ γίνεται επίσης από άτομα που ενδιαφέρονται να κερδίσουν πλήρη ή μερική υποτροφία σε 

ιδιωτικό πανεπιστήμιο μέσω του προγράμματος University for All (ProUni) ή να λάβουν χρηματοδότηση 

μέσω του Ταμείου Χρηματοδότησης Φοιτητών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (Fies). Μεταξύ 2009 και 2016, η 

εξέταση χρησίμευσε επίσης ως πιστοποίηση ολοκλήρωσης μαθημάτων γυμνασίου σε μαθήματα 

Νεολαίας και Εκπαίδευσης Ενηλίκων (EJA). Σε ορισμένα πανεπιστήμια, έχει αντικαταστήσει τις 

παραδοσιακές εισαγωγικές εξετάσεις.  

Πολλά κολέγια και πανεπιστήμια χρησιμοποιούν τη βαθμολογία Enem στις διαδικασίες επιλογής τους. 

Αυτό έχει οδηγήσει όλο και περισσότερους μαθητές να συμμετέχουν στο τεστ κάθε χρόνο. Στην 

Πορτογαλία, το Πανεπιστήμιο της Λισαβόνας, το Πανεπιστήμιο της Κοΐμπρα, και το Πανεπιστήμιο του 

Beira Interior (στην πόλη Covilhã) δέχονται τη βαθμολογία Enem για να κατατάξουν τους υποψηφίους. 

 

Παρά την επιτυχία της ως τρόπος επέκτασης της πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η εξέταση 

έχει συσσωρεύσει διαμάχη κατά τη διάρκεια της ιστορίας της. Η έκδοση του 2009 ακυρώθηκε μετά τη 

διαρροή του τεστ. Το 2010, η αποτυχία εκτύπωσης των εξετάσεων έβλαψε τους υποψηφίους. Το 2019 

υπήρξαν ασυνέπειες στις βαθμολογίες των υποψηφίων. Το 2021, την παραμονή των εξετάσεων, οι 

υπάλληλοι του ΙΝΕΠ παραιτήθηκαν μαζικά, ισχυριζόμενοι «ιδεολογικές πιέσεις» από την πλευρά του 

Ινστιτούτου και κατήγγειλαν την προηγούμενη λογοκρισία των ερωτήσεων στο ENEM. 

 

Δομή 

Μέρα Διάρκεια Γνωστικό πεδίο Στοιχεία προγράμματος σπουδών Ζητήματα 

1η 5ω 30λ 

Γλώσσες, κώδικες και 

οι τεχνολογίες τους 

Πορτογαλική Γλώσσα, Λογοτεχνία, Ξένη 

Γλώσσα (Ισπανικά ή Αγγλικά), Τέχνες, 

Φυσική Αγωγή και Τεχνολογίες 

Πληροφοριών και Επικοινωνιών 

45 

Οι Ανθρωπιστικές 

Επιστήμες και οι 

Τεχνολογίες τους 

Ιστορία, Γεωγραφία, Φιλοσοφία και 

Κοινωνιολογία 
45 

Σύνταξη Δοκίμιο-επιχειρηματολογική γραφή 1 

2η 5ω 

Φυσικές Επιστήμες και 

Τεχνολογίες τους 
Βιολογία, Φυσική και Χημεία 45 

Μαθηματικά και 

Τεχνολογίες 
Μαθηματικά 45 

 

Το Enem είναι ένα διαφορετικό τεστ από τις παραδοσιακές εισαγωγικές εξετάσεις που εφαρμόζονται 

από τα ίδια τα πανεπιστήμια, καθώς χαρακτηρίζεται από διεπιστημονικότητα. Η έννοια της 

διεπιστημονικότητας συνίσταται στη διατύπωση ερωτήσεων που εξαρτώνται από τη χρήση δύο ή 

περισσότερων θεμάτων που έμαθαν στο γυμνάσιο για να λάβουν την απάντησή τους.  

 

Το νέο μοντέλο δοκιμής Enem, που χρησιμοποιείται από τον Οκτώβριο του 2009, έχει 180 ερωτήσεις και 

ένα δοκίμιο, 45 για τέσσερα μέρη, εξαιρουμένου του δοκίμιου, και το τεστ χωρίζεται σε 5 μέρη (Γλώσσες, 

Μαθηματικά, Φυσικές Επιστήμες, Ανθρωπιστικές Επιστήμες και Γραφή) συνολικά. Από το 2017, οι 

εξετάσεις διεξάγονται σε δύο διαδοχικές Κυριακές (προηγουμένως ήταν τα Σάββατα και τις Κυριακές). 

Την πρώτη ημέρα, υπάρχουν 90 ερωτήσεις διάρκειας 5 ωρών και 30 λεπτών (συγκεντρωμένες στα 

μαθήματα ανθρωπιστικών επιστημών) και άλλες 90 ερωτήσεις τη δεύτερη ημέρα με διάρκεια 5 ωρών 

(συγκεντρωμένες στα ακριβή μαθήματα), γεγονός που δίνει κατά μέσο όρο 3 λεπτά στους μαθητές να 

απαντήσουν στα ερωτηματολόγια και να συμπληρώσουν τα πρότυπα.  

 

Οι ερωτήσεις είναι πολλαπλής επιλογής με πέντε εναλλακτικές λύσεις (από το Α έως το Ε) και μόνο μία 

σωστή απάντηση. Για να αποφευχθεί η απάτη, η δοκιμή πραγματοποιείται σε εκδόσεις που 

προσδιορίζονται από χρώματα (κίτρινο, λευκό, γκρι, ροζ και μπλε). Αυτό που διαφέρει από το ένα τεστ 



στο άλλο είναι η σειρά των ερωτήσεων και των εναλλακτικών λύσεων. Ωστόσο, οι ερωτήσεις και τα 

κείμενα των δοκιμασιών είναι τα ίδια. Επειδή στοχεύει στην αξιολόγηση δεξιοτήτων και όχι 

πληροφοριών, το τεστ δεν χωρίζεται σε μαθήματα. Η αρμοδιότητα που πρέπει να αξιολογηθεί σε κάθε 

ερώτηση επίσης δεν αναφέρεται, επομένως οι ερωτήσεις τοποθετούνται σε μια σειρά χωρίς κανενός 

είδους ομαδοποίηση.  

 

Το νέο Enem διατηρεί την απαίτηση κατανόησης των ερωτήσεων, αλλά απαιτεί περισσότερη γνώση του 

περιεχομένου του Γυμνασίου και εκτιμά τη λογική και ερμηνευτική πλευρά του μαθητή, σε μια μέθοδο 

εντελώς διαφορετική από αυτές που χρησιμοποιούν συνήθως οι εισαγωγικές εξετάσεις, κάνοντας τον 

μαθητή να απομνημονεύει τύπους και ημερομηνίες. Το Enem στοχεύει στην αξιολόγηση της ικανότητας 

συλλογισμού και των ιδεών του μαθητή.  

 

Το 2016 ξεκίνησε η συλλογή βιομετρικών δεδομένων κατά την εφαρμογή της εξέτασης. Τα μέτρα 

ασφαλείας των εξετάσεων έχουν ενισχυθεί ακόμη περισσότερο, με τη χρήση ανιχνευτών μετάλλων στις 

εισόδους όλων των τουαλετών των εξεταστικών χώρων. Συνολικά, 8.681.686 άτομα εγγράφηκαν στο 

Enem και 6.028.173 έκαναν τα τεστ στις 5 και 6 Νοεμβρίου, σε 1.727 πόλεις.  

 

[Υποχρεώσεις του συμμετέχοντος στο Enem | Οδηγίες για την ημέρα της εξέτασης] 

Προσέλθετε στον τόπο των εξετάσεων που αναφέρονται στην κάρτα επιβεβαίωσης εγγραφής από τις 12 

μ.μ. (ώρα Μπραζίλια). 

… 

Πριν εισέλθετε στην αίθουσα εξετάσεων, φυλάξτε την εκτυπωμένη Δήλωση Παρουσίας, το κινητό 

τηλέφωνο και κάθε άλλο ηλεκτρονικό εξοπλισμό απενεργοποιημένο, καθώς και άλλα αντικείμενα που 

δεν επιτρέπονται, σε θήκη φακέλου. 

Κρατήστε ηλεκτρονικές συσκευές, όπως κινητά τηλέφωνα, tablet, βραχιόλια και έξυπνα ρολόγια, με όλες 

τις εφαρμογές, τις λειτουργίες και τα συστήματα απενεργοποιημένα, στον σφραγισμένο και 

ταυτοποιημένο φάκελο, από τη στιγμή που εισέρχονται στην αίθουσα εξετάσεων μέχρι την έξοδό τους 

από το χώρο δοκιμών. 

Μην μεταφέρετε εκτός από το φάκελο που παρέχεται από τον επιτηρητή, κατά την είσοδό σας στην 

αίθουσα εξετάσεων, εκτυπωμένη Δήλωση Παρακολούθησης, γυαλιά ηλίου και καλύμματα κεφαλής, 

όπως καπέλο, καπέλο, γείσο, καπέλο ή παρόμοια, στυλό από αδιαφανές υλικό, μολύβια, μηχανικά 

μολύβια, γόμες, χάρακες, διορθωτές, βιβλία, εγχειρίδια, έντυπα, σημειώσεις, ωτοασπίδες, ρολόγια κάθε 

είδους και οποιεσδήποτε ηλεκτρονικές συσκευές, όπως κινητά τηλέφωνα, smartphones, tablets, wearable 

tech, αριθμομηχανές, ηλεκτρονικές ατζέντες και/ή παρόμοια, iPods®, συσκευές εγγραφής, μονάδες 

στυλό, MP3 και/ή παρόμοια, συναγερμοί, κλειδιά με συναγερμό ή με οποιοδήποτε άλλο ηλεκτρονικό 

εξάρτημα, ακουστικά και/ή οποιοσδήποτε πομπός, συσκευή εγγραφής και/ή δέκτης δεδομένων, εικόνων, 

βίντεο και μηνυμάτων και οποιοδήποτε άλλο υλικό ξένο προς την εξέταση. 

Μην φέρετε όπλα οποιουδήποτε είδους, εκτός από τις περιπτώσεις που προβλέπονται στο άρθρο 6 του 

νόμου αριθ. 10.826, της 22ας Δεκεμβρίου 2003. Εάν ο συμμετέχων παρουσιάσει άδεια οπλοφορίας, πρέπει 

να ενημερώσει τον επιτηρητή, ο οποίος θα τον κατευθύνει να δώσει τις εξετάσεις σε επιπλέον αίθουσα. 

Υποβάλετε τη ταυτότητά σας για να επιστρέψετε στην αίθουσα εξετάσεων, όταν πηγαίνετε στην 

τουαλέτα πριν από τη 1 μ.μ. (ώρα Μπραζίλια), ακόμη και αν έχετε κάνει προηγουμένως την 

ταυτοποίηση. 

… 

Επιτρέψτε την επιθεώρηση θρησκευτικών αντικειμένων, όπως μπούρκα, κιπά και άλλα, από τον 

συντονιστή. 

… 

Μην καταγράφετε ή αποκαλύπτετε, με εικόνα ή ήχο, την απόδοση του τεστ ή οποιοδήποτε υλικό που 

χρησιμοποιήθηκε στην εξέταση. 

Μην παίρνετε και/ή καταναλώνετε αλκοολούχα ποτά και/ή χρησιμοποιείτε παράνομα ναρκωτικά και/ή 

τσιγάρα και προϊόντα καπνού στο χώρο. 

 



Εθνικές εξετάσεις λυκείου 2023 

Στις φυσικές επιστήμες και τις εφαρμογές τους  

Τα μαθηματικά και τις εφαρμογές τους. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ: μεταγράψτε την ακόλουθη πρόταση στον κατάλληλο χώρο της ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ σας, με το 

συνηθισμένο γραφικό σας χαρακτήρα, λαμβάνοντας υπόψη τα κεφαλαία και πεζά γράμματα: 

A vida não é o problema, é batalha 

Η ζωή δεν είναι το πρόβλημα, είναι μάχη 

Διαβάστε προσεκτικά τις ακόλουθες οδηγίες: 

1. Αυτό το ερωτηματολόγιο περιέχει 90 ερωτήσεις αριθμημένες από 91 έως 180 και ένα απαντητικό 

φύλλο, ταξινομημένο ως εξής: α) ερωτήσεις από τον αριθμό 91 έως 135, που σχετίζονται με τον τομέα 

των Φυσικών Επιστημών και των Εφαρμογών τους. β) ερωτήσεις από τον αριθμό 136 έως το 180, που 

σχετίζονται με την περιοχή των Μαθηματικών και των Εφαρμογών τους. γ) απαντητικό φύλλο.  

2. Βεβαιωθείτε ότι ο αριθμός και η σειρά των ερωτήσεων στο ερωτηματολόγιο σας είναι σύμφωνα με τις 

προηγούμενες οδηγίες. Εάν ο φορητός υπολογιστής είναι ελλιπής, ελαττωματικός ή παρουσιάζει 

οποιαδήποτε πρόβλημα, ειδοποιήστε τον επόπτη της αίθουσας ώστε να λάβει τα κατάλληλα μέτρα.  

3. Για κάθε μία από τις αντικειμενικές ερωτήσεις, παρουσιάζονται 5 επιλογές. Μόνο μία απαντά σωστά 

στην ερώτηση.  

4. Ο διαθέσιμος χρόνος για τις εξετάσεις αυτές είναι πέντε ώρες.  

5. Αφήστε αρκετό χρόνο για να συμπληρώσετε το απαντητικό φύλλο.  

6. Τα σχέδια και οι σημάνσεις που σημειώνονται στο ερωτηματολόγιο και στο απαντητικό φύλλο δεν θα 

ληφθούν υπόψη στην αξιολόγηση.  

7. Όταν τελειώσετε τις ερωτήσεις, καλέστε τον εξεταστή και παραδώστε αυτό το ερωτηματολόγιο και το 

απαντητικό φύλλο.  

8. Θα μπορείτε να αποχωρήσετε από το χώρο εξέτασης μόνο μετά την παρέλευση δύο ωρών από την 

έναρξη της εξέτασης και μπορείτε να πάρετε μαζί σας το ερωτηματολόγιο ΣΑΣ κατά την έξοδό σας από 

την αίθουσα εξετάσεων στα 30 λεπτά πριν από το τέλος των εξετάσεων. 

 

  



Μαθηματικά και εφαρμογές τους  

Ερωτήσεις 136 έως 180  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 136  

Ορισμένες μελέτες αποδεικνύουν ότι οι υδατάνθρακες παρέχουν ενέργεια στο σώμα, διατηρούν τις 

δομικές πρωτεΐνες των μυών κατά τη διάρκεια της σωματικής δραστηριότητας και επίσης δίνουν δύναμη 

στον εγκέφαλο να συντονίζει τις κινήσεις, γεγονός που στην πραγματικότητα έχει θετικό αντίκτυπο 

στην ανάπτυξη του ασκούμενου. Στην ιδανική περίπτωση, θα πρέπει να καταναλώνετε 1 γραμμάριο 

υδατανθράκων για κάθε λεπτό περπατήματος.  

CIRINO, C. Καλή ερώτηση: η κατανάλωση υδατανθράκων πριν από την άσκηση βελτιώνει την απόδοση των 

αθλητών; Περιοδικό Υγεία!, n. 330, nov. 2010 (προσαρμοσμένο).  

Ένα ζευγάρι θα περπατήσει για 30 λεπτά την ημέρα, καταναλώνοντας την ιδανική ποσότητα 

υδατανθράκων που συνιστάται πριν από αυτή τη δραστηριότητα. Προκειμένου να υπάρχει βέλτιστη 

κατανάλωση μόνο μέσω της κατανάλωσης ψωμιού ολικής αλέσεως, το ζευγάρι σχεδιάζει να 

εξασφαλίσει την προμήθεια ψωμιού για μια περίοδο 30 συνεχόμενων ημερών. Είναι γνωστό ότι κάθε 

πακέτο αυτού του ψωμιού έρχεται με 18 φέτες και ότι κάθε ένα από αυτά έχει 15 γραμμάρια 

υδατανθράκων. Η ελάχιστη ποσότητα καρβελιού ψωμιού που απαιτείται για την παροχή αυτού του 

ζευγαριού είναι  

Α 1 Β 4. C 6. D 7. Ε 8. 

 

Λύση 

Κάθε μέρα θα πρέπει να καταναλώσει ο καθένας τους 𝟑𝟎 (λεπτά) επί 𝟏 γραμμάριο υδατανθράκων, 

δηλαδή συνολικά θα χρειαστούν 𝟐 ⋅ 𝟑𝟎 ⋅ 𝟏 = 𝟔𝟎 γραμμάρια υδατανθράκων την ημέρα, άρα 𝟔𝟎 ⋅ 𝟑𝟎 =

𝟏𝟖𝟎𝟎 γραμμάρια τον μήνα. Κάθε πακέτο ψωμιού παρέχει 𝟏𝟖 ⋅ 𝟏𝟓 = 𝟐𝟕𝟎 γραμμάρια υδατανθράκων. Έχω 
𝟏𝟖𝟎𝟎

𝟐𝟕𝟎
=
𝟐𝟎

𝟑
= 𝟔

𝟐

𝟑
. Άρα θα χρειαστούν 𝟕 πακέτα ψωμιού, άρα D. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 137  

Ένας ιστός σημαίας τοποθετείται κάθετα στο έδαφος σε μια 

επίπεδη περιοχή. Λόγω των ισχυρών ανέμων, θα 

τοποθετηθούν τρία χαλύβδινα καλώδια, ίδιου μήκους, για 

τη στήριξη του ιστού. Κάθε συρματόσχοινο θα είναι τέλεια 

τεντωμένο, με το ένα άκρο σε ένα σημείο P του ιστού, σε 

ύψος h από το έδαφος, και το άλλο άκρο, σε ένα σημείο στο 

έδαφος, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

  

Τα συρματόσχοινα σχηματίζουν γωνία 𝜶 προς το επίπεδο του εδάφους. Ως προφύλαξη ασφαλείας, 

υπάρχουν μόνο τρεις επιλογές εγκατάστασης:  

• επιλογή I: 𝒉 =  𝟏𝟏 𝒎 και 𝒂 =  𝟑𝟎°  

• επιλογή II: 𝒉 =  𝟏𝟐 𝒎 και 𝒂 =  𝟒𝟓°  

• επιλογή III: 𝒉 =  𝟏𝟖 𝒎 και 𝒂 =  𝟔𝟎° 

Η επιλογή που πρέπει να επιλεγεί είναι αυτή στην οποία το μήκος των καλωδίων είναι όσο το δυνατόν 

μικρότερο. Ποιο θα είναι το μήκος, σε μέτρα, καθενός από τα καλώδια που θα εγκατασταθούν; 

Α 
𝟐𝟐√𝟑

𝟑
 Β 𝟏𝟏√𝟐 C 𝟏𝟐√𝟐 D 7𝟏𝟐√𝟑 Ε 𝟐𝟐 

Λύση 

 

Έχω 𝝁𝜼𝜿𝝄𝝇 = 𝒉/𝒔𝒊𝒏𝒂 

• επιλογή I: 𝝁𝜼𝜿𝝄𝝇 = 𝟏𝟏/𝒔𝒊𝒏 𝟑𝟎° = 𝟏𝟏/(𝟏/𝟐) = 𝟐𝟐𝒎 

• επιλογή II: 𝝁𝜼𝜿𝝄𝝇 = 𝟏𝟐/ 𝒔𝒊𝒏𝟒𝟓° = 𝟏𝟐/(𝟏/√𝟐) = 𝟏𝟐√𝟐𝒎  

• επιλογή III: 𝝁𝜼𝜿𝝄𝝇 = 𝟏𝟖/ 𝒔𝒊𝒏 𝟔𝟎° = 𝟏𝟖(√𝟑/𝟐) = 𝟑𝟔/√𝟑 = 𝟏𝟐√𝟑𝒎 

Είναι 𝟏𝟐√𝟐 < 𝟏𝟐√𝟑 < 𝟐𝟐⟺ 𝟏𝟒𝟒 ⋅ 𝟐 < 𝟏𝟒𝟒 ⋅ 𝟑 < 𝟐𝟐𝟐⟺ 𝟐𝟖𝟖 < 𝟒𝟑𝟐 < 𝟒𝟖𝟒 Άρα C  
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Ο ελεγκτής πτήσης διαθέτει όργανο που περιγράφει το ύψος ενός αεροσκάφους εν πτήσει ως συνάρτηση 

της απόστασης στο έδαφος. Αυτή η απόσταση εδάφους είναι η οριζόντια μέτρηση μεταξύ του σημείου 

προέλευσης της πτήσης και του σημείου που αντιπροσωπεύει την ορθογώνια προβολή της θέσης του 

αεροσκάφους κατά την πτήση στο έδαφος. Οι δύο αυτές ποσότητες δίνονται στην ίδια μονάδα μέτρησης. 

Η οθόνη οργάνων αντιπροσωπεύει αναλογικά τις πραγματικές διαστάσεις των αποστάσεων που 

σχετίζονται με την πτήση. Το σχήμα δείχνει την οθόνη του οργάνου μετά την ολοκλήρωση του ταξιδιού 

με αεροπλάνο, με το μήκος της πλευράς κάθε τετραγώνου της οθόνης ίσο με 1 cm.  

 

Αυτή η οθόνη εμφανίζει τα δεδομένα μιας πτήσης της 

οποίας το μεγαλύτερο υψόμετρο ήταν 5 χιλιόμετρα. Η 

κλίμακα στην οποία αυτή η οθόνη αναπαριστά τις 

πραγματικές μετρήσεις είναι  

A 𝟏: 𝟓 Β 𝟏: 𝟏𝟏 C 𝟏: 𝟓𝟓 D 𝟏: 𝟓 𝟎𝟎𝟎 Ε 𝟏: 𝟓𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 

 

Λύση 

Έχω 𝟏𝒄𝒎: 𝟓𝒌𝒎 = 𝟏𝒄𝒎:𝟓𝟎𝟎𝟎𝒎 = 𝟏𝒄𝒎: 𝟓𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎𝒄𝒎 = 𝟏: 𝟓𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 άρα E 
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Ένα άτομο ασχολείται με τέσσερις σωματικές δραστηριότητες - περπάτημα, τρέξιμο, ποδηλασία και 

ποδόσφαιρο - ως μέρος του προγράμματος απώλειας βάρους του. Αυτές οι δραστηριότητες ασκούνται 

εβδομαδιαίως σύμφωνα με τον πίνακα, ο οποίος δείχνει τον αριθμό των ημερήσιων ωρών ανά 

δραστηριότητα.  

 

 

 

 

 

 

 

Το άτομο θέλει να γιορτάσει τα γενέθλιά του και επιλέγει την ημέρα της εβδομάδας που η θερμιδική 

κατανάλωση από σωματικές δραστηριότητες είναι η υψηλότερη. Για το σκοπό αυτό, θεωρεί ότι οι τιμές 

της θερμιδικής κατανάλωσης των δραστηριοτήτων ανά ώρα (cal/h) έχουν ως εξής:  

Σωματική δραστηριότητα Περπάτημα Τρέξιμο Ποδηλασία ποδόσφαιρο 

Κατανάλωση θερμίδων 

(cal/h) 

248 764 356 492 

Η ημέρα της εβδομάδας κατά την οποία θα εορταστούν τα γενέθλια είναι  

Α Δευτέρα Β Τρίτη. C Τετάρτη. D Πέμπτη. Ε Παρασκευή. 

 

Λύση 

Η θερμιδική κατανάλωση ανά ημέρα είναι: 

Δευτέρα: 𝟏, 𝟎 ⋅ 𝟐𝟒𝟖 + 𝟎, 𝟓 ⋅ 𝟕𝟔𝟒 + 𝟐, 𝟎 ⋅ 𝟒𝟗𝟐 = 𝟐𝟒𝟖 + 𝟑𝟖𝟐 + 𝟗𝟖𝟒 = 𝟏𝟔𝟏𝟒 

Τρίτη: 𝟎, 𝟓 ⋅ 𝟐𝟒𝟖 + 𝟏, 𝟎 ⋅ 𝟕𝟔𝟒 + 𝟎, 𝟓 ⋅ 𝟑𝟓𝟔 + 𝟏, 𝟎 ⋅ 𝟒𝟗𝟐 = 𝟏𝟐𝟒 + 𝟕𝟔𝟒 + 𝟏𝟕𝟖 + 𝟒𝟗𝟐 = 𝟏𝟓𝟓𝟖 

Τετάρτη: 𝟏, 𝟓 ⋅ 𝟕𝟔𝟒 + 𝟏, 𝟎 ⋅ 𝟑𝟓𝟔 + 𝟎, 𝟓 ⋅ 𝟒𝟗𝟐 = 𝟏𝟏𝟒𝟔 + 𝟑𝟓𝟔 + 𝟐𝟒𝟔 = 𝟏𝟕𝟒𝟖 

Πέμπτη: 𝟐, 𝟎 ⋅ 𝟕𝟔𝟒 = 𝟏𝟓𝟐𝟖 

Παρασκευή: 𝟎, 𝟓 ⋅ 𝟕𝟔𝟒 + 𝟐, 𝟓 ⋅ 𝟒𝟗𝟐 = 𝟑𝟖𝟐 + 𝟏𝟐𝟑𝟎 = 𝟏𝟔𝟏𝟐 

Συνεπώς την Τετάρτη καταναλώνει τις περισσότερες θερμίδες. Άρα C  

 

  

Μέρα της εβδομάδας Περπάτημα Τρέξιμο Ποδηλασία ποδόσφαιρο 

Δευτέρα 1,0 0,5 0,0 2,0 

Τρίτη 0,5 1,0 0,5 1,0 

Τετάρτη 0,0 1,5 1,0 0,5 

Πέμπτη 0,0 2,0 0,0 0,0 

Παρασκευή 0,0 0,5 0,0 2,5 
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Κάθε δύο μήνες, ο διευθυντής ενός σχολείου αγοράζει έναν αριθμό φύλλων χαρτιού ανάλογο με τον 

αριθμό των εγγεγραμμένων μαθητών. Τους τελευταίους δύο μήνες, αγόρασε 6.000 φύλλα για να τα 

χρησιμοποιήσουν οι 1.200 εγγεγραμμένοι μαθητές. Αυτό το δίμηνο, ορισμένοι μαθητές ακύρωσαν τις 

εγγραφές τους και το σχολείο έχει πλέον 1.150 μαθητές. 

Ο διευθυντής μπορεί να ξοδέψει μόνο 220,00 R$ για αυτήν την αγορά και γνωρίζει ότι ο προμηθευτής του 

σχολείου πουλά φύλλα χαρτιού σε πακέτα των 100 μονάδων προς 4,00 R$ ανά πακέτο. Ως εκ τούτου, θα 

πρέπει να πειστεί ο προμηθευτής να κάνει έκπτωση στο σχολείο, ώστε να είναι δυνατή η αγορά της 

συνολικής ποσότητας νομικού χαρτιού που απαιτείται για τους δύο μήνες. 

Η έκπτωση που απαιτείται στην τελική τιμή αγοράς, σε ποσοστό, ανήκει στη γκάμα 

Α (5,0-5,5) Β (8,0-8,5) C (11,5-12,5) D (19,5-20,5) Ε (3,5-4,0) 

Λύση 

Το δίμηνο ο κάθε μαθητής χρειάζεται 𝟔𝟎𝟎𝟎/𝟏𝟐𝟎𝟎 = 𝟓 φύλλα χαρτιού. Άρα για τους 1150 μαθητές θα 

χρειαστεί αυτό το δίμηνο 𝟏𝟏𝟓𝟎 ⋅ 𝟓 = 𝟓𝟕𝟓𝟎 φύλλα χαρτιού, δηλαδή τουλάχιστον 58 πακέτα των 100 

μονάδων αρχικής αξίας 𝟓𝟖 ⋅ 𝟒 = 𝟐𝟑𝟐R$. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να κάνει έκπτωση 𝟐𝟑𝟐 − 𝟐𝟐𝟎 = 𝟏𝟐R$, 

δηλαδή 𝟏𝟐/𝟐𝟑𝟐 ⋅ 𝟏𝟎𝟎% = 𝟓, 𝟏𝟕% άρα A 
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Το ημερολόγιο των Μάγια έχει δύο ταυτόχρονες καταμετρήσεις ετών, το λεγόμενο έτος Τζολκίμ, το οποίο 

αποτελούνταν από 260 ημέρες και καθόριζε το θρησκευτικό ημερολόγιο, και το έτος Χάαμπ, το οποίο 

αποτελούνταν από 365 ημέρες και καθόριζε το γεωργικό ημερολόγιο. Ένας ιστορικός έχει βρει στοιχεία 

ότι γενιές της ίδιας οικογένειας κυβέρνησαν μια συγκεκριμένη κοινότητα των Μάγια για μια περίοδο 20 

κύκλων, κάθε κύκλος αποτελείται από 52 χρόνια Haab.  
Διατίθεται στη διεύθυνση: www.suapesquisa.com. Πρόσβαση στις: 20 Αυγούστου 2014.  

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που παρέχονται, για πόσα χρόνια Tzolkim ήταν αυτή η κοινότητα των 

Μάγια που κυβερνιόταν από μια τέτοια οικογένεια;  

Α 741 Β 1040 C 1460 D 2100 Ε 5200 

Λύση 

Η οικογένεια αυτή κυβέρνησε 𝟐𝟎 ⋅ 𝟓𝟐 ⋅ 𝟑𝟔𝟓 μέρες που αντιστοιχούν σε 
𝟐𝟎⋅𝟓𝟐⋅𝟑𝟔𝟓

𝟐𝟔𝟎
=
𝟐⋅𝟓𝟐𝟎⋅𝟑𝟔𝟓

𝟐𝟔𝟎
= 𝟐 ⋅ 𝟐 ⋅ 𝟑𝟔𝟓 =

𝟏𝟒𝟔𝟎 χρόνια τζολκίμ, άρα C 
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Έστω τα a, b και c οι μετρήσεις των πλευρών ενός 

ορθογώνιου τριγώνου, με το a ως μέτρο της υποτείνουσας. 

Οι πλευρές a, b και c είναι, αντίστοιχα, οι διάμετροι των 

κύκλων C1, C2 και C3, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

Σημειώστε ότι αυτή η κατασκευή υποστηρίζει, με το 

Πυθαγόρειο θεώρημα, ότι εμβαδόν (C1 ) = εμβαδόν (C2 ) + 

εμβαδόν (C3 ). Ένας καθηγητής μαθηματικών γνώριζε 

αυτή την κατασκευή και, ευρισκόμενος με δύο φίλους σε 

μια πιτσαρία όπου οι πίτσες πωλούνται μόνο σε σχήμα 

κύκλου, εξέδωσε μια πρόκληση: ακόμη και χωρίς τη 

χρήση οργάνου μέτρησης, μπορούσε να πει με 

βεβαιότητα αν το εμβαδόν του κύκλου που 

αντιστοιχούσε στην πίτσα που παρήγγειλε ήταν 

μεγαλύτερο, ίσο ή μικρότερο από το άθροισμα των 

εμβαδών των πίτσας των δύο φίλων. Έτσι 

παραγγέλθηκαν τρεις πίτσες. Ο δάσκαλος τις 

χώρισε στη μέση και σχημάτισε ένα τρίγωνο με τις 

διαμέτρους των πίτσας, όπως φαίνεται στο σχήμα. 

 

http://www.suapesquisa.com/


Από τη μέτρηση της γωνίας α, ο καθηγητής δήλωσε ότι το εμβαδόν της πίτσας του είναι μεγαλύτερο από 

το άθροισμα των εμβαδών των άλλων δύο πίτσας. Το εμβαδόν της πίτσας του καθηγητή μαθηματικών 

είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των εμβαδών των άλλων δύο πιτσών, επειδή  

Α 0° < α < 90° Β α = 90° C 90° < α < 180° D α = 180° E 180° <α < 360° 

 

Λύση 

Έχω 𝜺𝝁𝜷𝜶𝜹ό𝝂 (𝑪𝟏 )  >  𝜺𝝁𝜷𝜶𝜹ό𝝂 (𝑪𝟐 )  +  𝜺𝝁𝜷𝜶𝜹ό𝝂 (𝑪𝟑 ) ⟺
𝝅𝒂𝟐

𝟐
>
𝝅𝒃𝟐

𝟐
+
𝝅𝒄𝟐

𝟐
⟺ 𝒂𝟐 > 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐  

Από γνωστό γεωμετρικό θεώρημα έχω 𝒂𝟐 > 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐⟺ 𝜜̂ 𝜶𝝁𝜷𝝀𝜺ί𝜶 άρα C 
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Μεταξύ των μαραθωνοδρόμων, μια παράμετρος που χρησιμοποιείται είναι η οικονομία τρεξίματος (EC). 

Η τιμή αυτής της παραμέτρου υπολογίζεται από την αναλογία μεταξύ της κατανάλωσης οξυγόνου, σε 

χιλιοστόλιτρα (mL) ανά λεπτό (min) και της μάζας, σε χιλιόγραμμα (kg), του αθλητή που τρέχει με 

σταθερή ταχύτητα.  
Διατίθεται στη διεύθυνση: www.treinamentoonline.com.br. Πρόσβαση: 23 Οκτωβρίου. 2019 (προσαρμοσμένο).  

Ένας μαραθωνοδρόμος, προκειμένου να βελτιώσει την απόδοσή του, με τη βοήθεια ενός γιατρού, μετρά 

την κατανάλωση οξυγόνου ανά λεπτό με σταθερή ταχύτητα. Με βάση αυτή την κατανάλωση και τη 

μάζα του αθλητή, ο γιατρός υπολογίζει την EC του αθλητή. Η μονάδα μέτρησης της ποσότητας που 

περιγράφεται από την παράμετρο EC είναι 

A. 
𝒎𝒊𝒏

𝒎𝑳 𝒌𝒈
 B. 

𝒎𝑳

𝒎𝒊𝒏 𝒌𝒈
 C. 

𝒎𝒊𝒏 𝒎𝑳

𝒌𝒈
 D. 

𝒎𝒊𝒏 𝒌𝒈

𝒎𝑳
 E. 

𝒎𝑳 𝒌𝒈

𝒎𝒊𝒏
 

 

Λύση 

Η μονάδα μέτρησης είναι η 
𝒎𝑳/𝒎𝒊𝒏

𝑲𝒈
=

𝒎𝑳

𝒎𝒊𝒏 𝑲𝒈
 άρα Β 
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Ο διευθυντής ενός εργοστασίου θέλει να συγκρίνει την εξέλιξη των πωλήσεων δύο παρόμοιων 

προϊόντων (Ι και ΙΙ). Για να γίνει αυτό, άρχισε να ελέγχει τον αριθμό των μονάδων που πωλούνται για 

καθένα από αυτά τα προϊόντα κάθε μήνα. Τα αποτελέσματα αυτής της επαλήθευσης, για τους μήνες 

Απρίλιο έως Ιούνιο, παρουσιάζονται στον πίνακα. 

Προϊόν Πωλήσεις τον Απρίλιο(μονάδα) Πωλήσεις τον Μάιο(μονάδα) Πωλήσεις τον Ιούνιο(μονάδα) 

I 80 90 100 

ll 190 170 150 

Ο διαχειριστής ήταν αποφασισμένος να παύσει την παραγωγή του προϊόντος II τον μήνα που έπεται 

εκείνου κατά τον οποίο οι πωλήσεις του προϊόντος I υπερέβαιναν τις πωλήσεις του προϊόντος II. Σε ποιο 

μήνα σταμάτησε να παράγεται το προϊόν ΙΙ;  

A τον Ιούνιο.  Β Ιούλιο. C Αύγουστο. D Σεπτέμβριο. E Οκτώβριο. 

 

Λύση 

Οι πωλήσεις του προϊόντος Ι αυξάνονταν κατά 10 μονάδες τον μήνα, ενώ του ΙΙ μειώνονται κατά 20 τον 

μήνα. Άρα έχω 

Προϊόν Πωλήσεις τον  Ιούλιο(μονάδα) Πωλήσεις τον Αύγουστο(μονάδα) 

I 110 120 

ll 130 110 

Το Αύγουστο οι πωλήσεις του προϊόντος Ι υπερβαίνουν αυτές του προϊόντος ΙΙ , συνεπώς τον Σεπτέμβριο 

θα σταματήσει η παραγωγή του προϊόντος ΙΙ. Άρα D 
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Μια μεταφορική εταιρεία ερευνά τακτικά τον αριθμό των διαδρομών που πραγματοποιήθηκαν κατά τη 

διάρκεια της ημέρας και από τους 160 οδηγούς που είναι εγγεγραμμένοι στην δύναμή της. Σε μια 

συγκεκριμένη ημέρα, δημιουργήθηκε μια αναφορά, μέσω ενός ραβδογράμματος, στην οποία ο αριθμός 

http://www.treinamentoonline.com.br/


των οδηγών σχετιζόταν με τον αριθμό των διαδρομών που πραγματοποιήθηκαν μέχρι εκείνη τη στιγμή 

της ημέρας 

 
Συγκρίνοντας τις τιμές του μέσου όρου (average), της διάμεσης τιμής (median) και της επικρατούσας 

τιμής (mode) του αριθμού των διαδρομών που πραγματοποίησαν οι οδηγοί που είναι εγγεγραμμένοι σε 

αυτήν την εταιρεία, λαμβάνουμε  

A 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 =  𝒂𝒗𝒆𝒓𝒂𝒈𝒆 <  𝒎𝒐𝒅𝒆 B 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 =  𝒎𝒐𝒅𝒆 <  𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 C 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 <  𝒂𝒗𝒆𝒓𝒂𝒈𝒆 <  𝒎𝒐𝒅𝒆 D 

𝒎𝒐𝒅𝒆 <  𝒂𝒗𝒆𝒓𝒂𝒈𝒆 <  𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 E 𝒎𝒐𝒅𝒆 <  𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 <  𝒂𝒗𝒆𝒓𝒂𝒈𝒆. 

 

Λύση 

Έχω επικρατούσα τιμή 𝒎𝒐𝒅𝒆 = 𝟑 αφού 𝒙𝟑 = 𝟓𝟓 > 𝒙𝒊 για κάθε 𝒊 ≠ 𝟑. 

Ακόμα έχω μέσο όρο 𝒙 =
∑ 𝒙𝒊𝒇𝒊
𝟕
𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒊
𝟕
𝒊=𝟏

=
𝟏⋅𝟏𝟎+𝟐⋅𝟏𝟎+𝟑⋅𝟓𝟓+𝟒⋅𝟐𝟓+𝟓⋅𝟎+𝟔⋅𝟓𝟎+𝟕⋅𝟏𝟎

𝟏𝟔𝟎
=
𝟏𝟎+𝟐𝟎+𝟏𝟔𝟓+𝟏𝟎𝟎+𝟑𝟎𝟎+𝟕𝟎

𝟏𝟔𝟎
=
𝟔𝟔𝟓

𝟏𝟔𝟎
= 𝟒, 𝟏𝟓𝟔𝟐𝟓 

Για την διάμεση τιμή φτιάχνω τον παρακάτω πίνακα αθροιστικών συχνοτήτων 

𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝑭𝒊 

1 10 10 

2 10 20 

3 55 75 

4 25 100 

5 0 100 

6 50 150 

7 10 160 

Η κλάση που περιέχει την 160/2=80η παρατήρηση είναι η 4η άρα 𝒎𝒆𝒅𝒊𝒂𝒏 = 𝟒. Άρα E 
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Η φωτογραφία δείχνει την κατασκευή μιας δεξαμενής για 

την αποθήκευση νερού. Μια τέτοια δεξαμενή, με τη 

μορφή ενός ορθού κυκλικού κυλίνδρου με εμβαδόν βάσης 

3 m², τροφοδοτούνταν από ένα υδάτινο ρεύμα με σταθερή 

ροή. Ο ιδιοκτήτης του κατέγραψε το ύψος της στάθμης του 

νερού μέσα στη δεξαμενή κατά τη διάρκεια της παροχής 

σε διαφορετικές ώρες της ίδιας ημέρας, όπως φαίνεται 

στον πίνακα. 

Ώρα (h) Στάθμη νερού (m) 

6:00 0,5 

8:00 1,1 

12:00 2,3 

15:00 3,2 



 
Διατίθεται στη διεύθυνση: www.paraibamix.com. Πρόσβαση: 3 Δεκεμβρίου. 2012.  

Ποια ήταν η ροή, σε κυβικά μέτρα ανά ώρα, του υδατορεύματος που τροφοδοτούσε τη στέρνα;  

Α 0,3 Β 0,5 C 0,9 D 1,8 Ε 2,7  

 

Λύση 

Παρατηρούμε ότι ανά μία ώρα η στάθμη του νερού ανεβαίνει 0,3m. Επειδή η ροή είναι ίση με την αύξηση 

του όγκου του νερού στην δεξαμενή έχω 𝝆𝝄ή = 𝜟𝑽 = (𝜺𝝁𝜷𝜶𝜹ό𝝂 𝜷ά𝝈𝜼𝝇) ⋅ 𝜟𝒉 = 𝟑 ⋅ 𝟎, 𝟑 = 𝟎, 𝟗𝒎𝟑/𝒉𝒐𝒖𝒓 άρα 

C 
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Σε ένα συγκεκριμένο σημείο ενός ψηφιακού 

παιχνιδιού, στην οθόνη εμφανίζεται η εικόνα 

που απεικονίζεται στην εικόνα. Το σημείο 𝑸𝟏 

αντιπροσωπεύει τη θέση ενός παίκτη που 

κρατά την μπάλα, τα σημεία 𝑸𝟐, 𝑸𝟑, 𝑸𝟒, 𝑸𝟓 και 

𝑸𝟔 δείχνουν επίσης τις θέσεις των παικτών 

της ίδιας ομάδας και τα σημεία Α και Β 

δείχνουν τα δύο κάθετα δοκάρια του 

τέρματος που βρίσκεται πλησιέστερα σε 

αυτούς. Κατά τη στιγμή του αγώνα που 

απεικονίζεται, ο παίκτης 𝑸𝟏 έχει την κατοχή 

της μπάλας, η οποία θα περάσει σε έναν από τους άλλους παίκτες των θέσεων 𝑸𝒏, 𝒏 ∈  {𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, 𝟔}, του 

οποίου η γωνία 𝑨𝑸𝒏𝑩̂ είναι ίση με τη γωνία 𝑨𝑸𝟏𝑩̂ 

Ποιος παίκτης θα λάβει την μπάλα; Α 𝑸𝟐Β 𝑸𝟑 C 𝑸𝟒 D 𝑸𝟓 Ε 𝑸𝟔 

 

Λύση 

Όλες οι εγγεγραμμένες γωνίες με κορυφή σημείο του κυκλικού τόξου 𝑨𝑸𝟏⏜ 𝑩 που βαίνουν στο τόξο 𝑨𝑩⏜  

είναι ίσες μεταξύ τους, άρα 𝑨𝑸𝟑𝑩̂ = 𝑨𝑸𝟏𝑩̂, άρα B 
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Το τρίγωνο στην εικόνα ονομάζεται μαγικό τρίγωνο. Στους 

κύκλους, γράφονται οι αριθμοί από το 1 έως το 6, χωρίς επανάληψη, 

με έναν αριθμό σε κάθε κύκλο. Ο στόχος είναι να κατανεμηθούν οι 

αριθμοί έτσι ώστε τα αθροίσματα των αριθμών σε κάθε πλευρά του 

τριγώνου να είναι ίσα. Θεωρήστε ότι οι αριθμοί που τοποθετούνται 

στις κορυφές του τριγώνου βρίσκονται σε αριθμητική πρόοδο 

διαφοράς ίσης με 2. Υπό τις προτεινόμενες συνθήκες, ποιες είναι οι 

πιθανές λύσεις για τα αθροίσματα των αριθμών που σχηματίζουν 

τις πλευρές του τριγώνου;  

A Υπάρχει μόνο μία πιθανή λύση και τα αθροίσματα σε κάθε 

πλευρά του τριγώνου είναι ίσα με 7.  

Β Υπάρχει μόνο μία πιθανή λύση και τα αθροίσματα σε κάθε πλευρά του τριγώνου είναι ίσα με 9.  

C Υπάρχουν μόνο δύο πιθανές λύσεις, μία στην οποία τα αθροίσματα σε κάθε πλευρά του τριγώνου είναι 

ίσα με 7 και μία στην οποία τα αθροίσματα είναι ίσα με 9.  

D Υπάρχουν μόνο δύο πιθανές λύσεις, μία στην οποία τα αθροίσματα σε κάθε πλευρά του τριγώνου 

είναι ίσα με 9 και μία στην οποία τα αθροίσματα είναι ίσα με 12.  

E Υπάρχουν μόνο δύο πιθανές λύσεις, μία στην οποία τα αθροίσματα σε κάθε πλευρά του τριγώνου είναι 

ίσα με 10 και μία στην οποία τα αθροίσματα είναι ίσα με 11. 

 

Λύση 

http://www.paraibamix.com/


Έχω Άρα E 
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Στην πανεπιστημιακή εστία, υπάρχουν ορισμένα δωμάτια με υψηλότερο επίπεδο από τα άλλα. Ένα από 

αυτά τα δωμάτια έγινε διαθέσιμο και πολλοί φοιτητές έκαναν αίτηση να μείνουν εκεί. Για να επιλεγεί 

ποιος θα έχει το δωμάτιο, θα γίνει κλήρωση. Για αυτή την κλήρωση οι ατομικές κάρτες με τα ονόματα 

όλων των εγγεγραμμένων μαθητών κατατίθενται σε κάλπη και για κάθε πρωτοετή φοιτητή θα 

κατατίθεται μία κάρτα με το όνομα του, για κάθε δευτεροετή φοιτητή, δύο κάρτες με το όνομά του και, 

για κάθε τριτοετή φοιτητή, τρεις κάρτες με το όνομά του. Εγγράφηκαν 200 πρωτοετείς, 150 δευτεροετείς 

και 100 τριτοετείς φοιτητές. Όλα τα φύλλα έχουν την ίδια πιθανότητα να τραβηχτούν. 

Ποια είναι η πιθανότητα ο νικητής της κλήρωσης να είναι τριτοετής φοιτητής; 

A 
𝟏

𝟐
 B 
𝟏

𝟑
 C 

𝟏

𝟖
 D 

𝟐

𝟗
 E 
𝟑

𝟖
 

 

Λύση 

Στην κάλπη θα υπάρχουν 𝟐𝟎𝟎 κάρτες πρωτοετών, 𝟏𝟓𝟎 ⋅ 𝟐 = 𝟑𝟎𝟎 κάρτες δευτεροετών και 𝟏𝟎𝟎 ⋅ 𝟑 = 𝟑𝟎𝟎 

κάρτες τριτοετών, συνολικά 𝟐𝟎𝟎 + 𝟑𝟎𝟎 + 𝟑𝟎𝟎 = 𝟖𝟎𝟎 κάρτες. Άρα η πιθανότητα να τραβηχτεί κάρτα 

τριτοετή φοιτητή είναι 
𝟑𝟎𝟎

𝟖𝟎𝟎
=
𝟑

𝟖
. Άρα E 
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Το νερό που χρησιμοποιούν οι 75 κάτοικοι ενός χωριού προέρχεται από μια ορθή κυκλική κυλινδρική 

δεξαμενή με ακτίνα βάσης 5 μέτρων, η οποία τροφοδοτείται πάντα την πρώτη ημέρα κάθε μήνα από 

υδροφόρα οχήματα. Κάθε κάτοικος αυτού του χωριού καταναλώνει, κατά μέσο όρο, 200 λίτρα νερού την 

ημέρα. Τον Ιούνιο ενός δεδομένου έτους, το χωριό γιόρταζε την ημέρα του πολιούχου του και υπήρχε 

επιπλέον δαπάνη νερού τις πρώτες 20 ημέρες. Μετά από αυτή την περίοδο, οι άνθρωποι έλεγξαν την 

ποσότητα νερού που υπήρχε στη δεξαμενή και διαπίστωσαν ότι η στάθμη της στήλης νερού ήταν στα 1,5 

μέτρα. Στη συνέχεια αποφάσισαν να δώσουν νερό με δελτίο για τις επόμενες 10 ημέρες. Θεωρήστε το 3 

ως προσέγγιση στο π. Ποια είναι η ελάχιστη ποσότητα νερού, ανά λίτρο, που κάθε κάτοικος, κατά μέσο 

όρο, πρέπει να εξοικονομεί ανά ημέρα, έτσι ώστε η δεξαμενή να μην εξαντληθεί τις επόμενες 10 ημέρες;  

Α 50 Β 60 C 80 D 140 Ε 150 

 

Λύση 

Αρχικά, υπολογίζουμε τη συνολική ποσότητα νερού που καταναλώνεται κατά μέσο όρο ανά μήνα: 

Μηνιαία κατανάλωση = 𝟑𝟎 ⋅ 𝟕𝟓 ⋅ 𝟐𝟎𝟎  = 𝟒𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 λίτρα=𝟒𝟓𝟎𝒎𝟑 

Θεωρώντας ότι η πλήρης δεξαμενή καλύπτει επακριβώς την παραπάνω κατανάλωση έχουμε ότι 

Ό𝜸𝜿𝝄𝝇 𝜹𝜺𝝃𝜶𝝁𝜺𝝂ή𝝇 = 𝝅 ⋅ 𝝆𝟐𝒉 ⟹ 𝟒𝟓𝟎 = 𝟑 ⋅ 𝟓𝟐𝒉 ⟹ 𝒉 =
𝟒𝟓𝟎

𝟑 ⋅ 𝟓𝟐
=
𝟏𝟓𝟎

𝟐𝟓
= 𝟔𝒎 

Στις πρώτες 20 από τις 30 μέρες του Ιουνίου αντί των 
𝟐𝟎

𝟑𝟎
⋅ 𝟏𝟎𝟎% = 𝟔𝟔, 𝟔% του νερού της δεξαμενής 

καταναλώθηκε το 
𝟔−𝟏,𝟓

𝟔
⋅ 𝟏𝟎𝟎% = 𝟕𝟓% του νερού. Υπήρξε δηλαδή υπέρβαση κατανάλωσης του νερού ίση 

με το 𝟕𝟓 − 𝟔𝟔, 𝟔% = 𝟖, 𝟑𝟑% του νερού της δεξαμενής, που πρέπει να εξοικονομηθεί τις επόμενες 10 

ημέρες. Το νερό που πρέπει να εξοικονομηθεί είναι λοιπόν ίσο με το 𝟖, 𝟑𝟑% των 𝟒𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 λίτρων άρα ίσο 

με 𝟖, 𝟑𝟑% ⋅ 𝟒𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟑𝟕. 𝟓𝟎𝟎 λίτρα, δηλαδή 3.750 λίτρα την ημέρα. Άρα καθένας από τους 75 κατοίκους 

πρέπει να εξοικονομεί 𝟑𝟕𝟓𝟎/𝟕𝟓 = 𝟓𝟎 λίτρα την ημέρα τις επόμενες 10 ημέρες, άρα A 
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Τον Ιανουάριο του περασμένου έτους, η διεύθυνση ενός εργοστασίου άνοιξε έναν παιδικό σταθμό για τα 

παιδιά των εργαζομένων του, με 10 δωμάτια, το καθένα με δυνατότητα εξυπηρέτησης 10 παιδιών κάθε 

χρόνο. Οι κενές θέσεις κληρώνονται μεταξύ των παιδιών των εγγεγραμμένων υπαλλήλων, ενώ εκείνες 

που δεν προβλέπονται από την κλήρωση σχηματίζουν λίστα αναμονής. Πέρυσι, η λίστα αναμονής είχε 

400 ονόματα, και φέτος, ο αριθμός αυτός αυξήθηκε κατά 10%. Η διοίκηση του εργοστασίου διεξήγαγε 

έρευνα και διαπίστωσε ότι η λίστα αναμονής για το επόμενο έτος θα έχει τον ίδιο αριθμό ονομάτων με 

τη φετινή λίστα αναμονής. Στη συνέχεια, αποφάσισε να κατασκευάσει, καθ' όλη τη διάρκεια του 

τρέχοντος έτους, νέες αίθουσες για τον βρεφονηπιακό σταθμό, επίσης με δυνατότητα εξυπηρέτησης 10 

παιδιών η καθεμία, έτσι ώστε ο αριθμός των ονομάτων στη λίστα αναμονής του χρόνου να είναι 25% 

χαμηλότερος από φέτος. Ο ελάχιστος αριθμός δωματίων που θα κατασκευαστούν είναι  

Α έως 10. Β 11. C 13. D 30. Ε 33 

 

Λύση 

Φέτος, ο αριθμός των ονομάτων στη λίστα αναμονής αυξήθηκε κατά 10%, άρα θα είναι ίσος με 𝟏. 𝟏𝟎 ⋅

𝟒𝟎𝟎 = 𝟒𝟒𝟎 ονόματα. 

Ο αριθμός των ονομάτων στη νέα λίστα αναμονής του επόμενου έτους είναι μειωμένος κατά 25%, άρα 

πρέπει να είναι 𝟎. 𝟕𝟓 ⋅ 𝟒𝟒𝟎 = 𝟑𝟑𝟎 ονόματα στην νέα λίστα αναμονής. 

Άρα ο ελάχιστος αριθμός δωματίων που θα κατασκευαστούν είναι 
𝟒𝟒𝟎−𝟑𝟑𝟎

𝟏𝟎
= 𝟏𝟏, άρα Β. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 152 

Οι πενταγωνικοί αριθμοί εισήχθησαν πιθανότατα από τους 

Πυθαγόρειους γύρω στον πέμπτο αιώνα π.Χ. Τα σχήματα 

δείχνουν πώς να αποκτήσετε τα πρώτα έξι από αυτά, με τα 

υπόλοιπα να λαμβάνονται ακολουθώντας το ίδιο γεωμετρικό 

μοτίβο. 

Ο όγδοος πενταγωνικός αριθμός είναι  

Α 59. Β 83. C 86. D 89. Ε 92 

 

Λύση 

Κάθε πενταγωνικός αριθμός 𝒑(𝒏) αντιστοιχεί σε σχήμα που 

περιέχει τόσες κουκίδες όσες περιέχονται στο αντίστοιχο τμήμα 

του 𝒑(𝒏 − 𝟏) συν τις κουκίδες που περιέχονται στις τρεις νέες πλευρές του σχήματος. Κάθε μια από τις 

τρεις νέες πλευρές έχει 𝒏 κουκίδες και επειδή οι δυο από αυτές τις κουκίδες (οι βρισκόμενες στις δυο 

κορυφές του εξωτερικού πενταγώνου) μετριούνται διπλά, έχουμε ότι 𝒑(𝒏) = 𝒑(𝒏 − 𝟏) + 𝟑𝒏 − 𝟐, 𝒑(𝟏) =

𝟏, 𝒑(𝟐) = 𝟏 + 𝟔 − 𝟐 = 𝟓, . . . , 𝒑(𝟕) = 𝒑(𝟔) + 𝟑 ⋅ 𝟕 − 𝟐 = 𝟓𝟏 + 𝟏𝟗 = 𝟕𝟎, 𝒑(𝟖) = 𝒑(𝟕) + 𝟑 ⋅ 𝟖 − 𝟐 = 𝟖𝟗. Άρα  
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Το σχήμα απεικονίζει μια ρόδα Λούνα Παρκ 

ακριβώς τη στιγμή που η καρέκλα στην οποία 

στέκεται το άτομο P βρίσκεται στο υψηλότερο 

σημείο της ρόδας Λούνα Παρκ.  

Με την πάροδο του χρόνου, καθώς ο τροχός 

Λούνα Παρκ περιστρέφεται, με σταθερή 

γωνιακή ταχύτητα και δεξιόστροφα, το ύψος 

της καρέκλας όπου στέκεται το άτομο P, σε 

σχέση με το έδαφος, αλλάζει. 

Το γράφημα που αναπαριστά καλύτερα τη 

διακύμανση αυτού του ύψους, ως συνάρτηση 

του χρόνου, μετρημένο από τη στιγμή που η 

καρέκλα του ατόμου P βρίσκεται στην υψηλότερη θέση της ρόδας Λούνα Παρκ, 

είναι 

 



Λύση 

Η καρέκλα κάνει κυκλική κίνηση γύρω από το κέντρο της ρόδας. 

Αν  το χαμηλότερο σημείο της ρόδας είναι 𝒌 μέτρα από το έδαφος 

και η ακτίνα της ρόδας είναι 𝑹 μέτρα, τότε το ύψος της καρέκλας 

θα δίνεται από τον τύπο 𝒉 = 𝒌 + 𝑹 + 𝑹𝒄𝒐𝒔(𝜽) Άρα A 
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Ένας εκπαιδευτικός, προκειμένου να προωθήσει τη μάθηση 

των μαθητών στη στατιστική, πρότεινε μια δραστηριότητα. 

Ο στόχος ήταν να επαληθευτεί το ποσοστό των μαθητών με 

μάζα σώματος κάτω του μέσου όρου και ύψος άνω του 

μέσου όρου μιας ομάδας μαθητών. Για να το κάνει αυτό, 

χρησιμοποιώντας μια ζυγαριά και μια μεζούρα, 

αξιολόγησε ένα δείγμα δέκα μαθητών, σημειώνοντας τις 

παρατηρούμενες μετρήσεις. Το γράφημα δείχνει τη μάζα 

σώματος, σε χιλιόγραμμα, και το ύψος, σε μέτρα, που 

λαμβάνονται στη δραστηριότητα. 

 

Μάζα σώματος και ύψος μαθητών  

Μετά τη συλλογή δεδομένων, οι μαθητές υπολόγισαν τον μέσο όρο των τιμών που ελήφθησαν, 

αναφερόμενοι στη μάζα σώματος και το ύψος, λαμβάνοντας, αντίστοιχα, 80 kg και 1,65 m. Ποιο είναι το 

ποσοστό των μαθητών σε αυτό το δείγμα με μάζα σώματος κάτω του μέσου όρου και ύψος άνω του μέσου 

όρου; Α10 Β 20 C 30 D 50 Ε 70 

 

Λύση 

Οι μαθητές που είναι κάτω των 80 kg και άνω των 1,65m φαίνονται στο παρακάτω γράφημα. Άρα το 

ποσοστό αυτών των μαθητών είναι 
𝟐

𝟏𝟎
⋅ 𝟏𝟎𝟎% = 𝟐𝟎%, άρα B. 
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Ένας ψαράς έχει ένα σταθερό ημερήσιο κόστος 900,00 δολαρίων για καύσιμα, δόλωμα, συντήρηση του 

σκάφους του και άλλα μικρά έξοδα. Πουλάει κάθε κιλό ψάρι για 5,00 δολάρια. Ο στόχος σας είναι να 

έχετε ελάχιστο κέρδος 800.00 $ την ημέρα. Μόνος του, καταφέρνει, στο τέλος μιας εργάσιμης ημέρας, να 

πιάσει 180 κιλά ψαριών, τα οποία αρκούν μόνο για να καλύψουν το ημερήσιο σταθερό κόστος. Ως εκ 

τούτου, πρέπει να προσλάβει βοηθούς, πληρώνοντας τον καθένα 250.00 $ ανά ημέρα εργασίας. Εκτός 

από το ποσό αυτό, το 4% των εσόδων που προέρχονται από την πώληση ψαριών κατανέμεται εξίσου 

μεταξύ των βοηθών. Λαμβάνοντας υπόψη το μέγεθος του σκάφους του, μπορεί να προσλάβει έως και 5 

βοηθούς. Γνωρίζει ότι με έναν βοηθό τα ημερήσια αλιεύματα είναι 300 κιλά και ότι, από τον δεύτερο 

βοηθό που προσλαμβάνεται, η ποσότητα των ψαριών που αλιεύονται ανά βοηθό στην εργασία μιας 



ημέρας αυξάνεται κατά 100 κιλά. Το ελάχιστο ποσό βοηθών που πρέπει να προσλάβει αυτός ο ψαράς για 

να επιτύχει το επιθυμητό ημερήσιο κέρδος είναι  

A 1. Β 2. C 3. D 4. Ε 5. 

 

Λύση 

Αν 𝒙 o αριθμός των βοηθών, τότε η ποσότητα σε κιλά των ψαριών που αλιεύονται ανά βοηθό στην 

εργασία μιας ημέρας είναι 𝟑𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎(𝒙 − 𝟏), 𝒙 ∈ 𝟏, 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓. Οι αντίστοιχες εισπράξεις θα είναι  

𝟓 × [𝟑𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎(𝒙 − 𝟏)] = 𝟓 × [𝟐𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎𝒙] = 𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎𝒙. Για την μισθοδοσία των βοηθών ο ψαράς θα 

δώσει 𝒙 × 𝟐𝟓𝟎 + 𝟒%(𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎𝒙) = 𝟐𝟓𝟎𝒙 + 𝟒𝟎 + 𝟐𝟎𝒙 = 𝟒𝟎 + 𝟐𝟕𝟎𝒙. Τα κέρδη του επομένως, δεδομένου 

ότι κάθε μέρα έχει σταθερά έξοδα 900 δολαρίων, είναι : 𝟏𝟎𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎𝒙 − 𝟗𝟎𝟎 − (𝟒𝟎 + 𝟐𝟕𝟎𝒙) = 𝟔𝟎 + 𝟐𝟑𝟎𝒙. 

Θέλει να έχει ελάχιστο κέρδος 800$ την ημέρα άρα πρέπει 𝟔𝟎 + 𝟐𝟑𝟎𝒙 > 𝟖𝟎𝟎 ⟹ 𝟐𝟑𝟎𝒙 > 𝟕𝟒𝟎 ⟹ 𝒙 >
𝟕𝟒𝟎

𝟐𝟑𝟎
=

𝟑, 𝟐𝟏, άρα D. 
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Ο γεωργός ενημερώνεται για μια μέθοδο προστασίας της καλλιέργειάς του, η οποία συνίσταται στην 

εισαγωγή συγκεκριμένων προνυμφών, οι οποίες αναπαράγονται ταχέως. Η αναπαραγωγή αυτών των 

προνυμφών προκαλεί τον πολλαπλασιασμό του πληθυσμού τους κατά 10 κάθε 3 ημέρες και, για να 

αποφευχθούν πιθανές ανισορροπίες, είναι δυνατόν να σταματήσει αυτή η αναπαραγωγή εφαρμόζοντας 

ένα προϊόν Χ. Ο αγρότης αποφασίζει να ξεκινήσει αυτή τη μέθοδο με 100 προνύμφες και έχει 5 λίτρα 

προϊόντος Χ, του οποίου η συνιστώμενη εφαρμογή είναι ακριβώς 1 λίτρο για κάθε πληθυσμό 200.000 

προνυμφών. Η συνολική ποσότητα του προϊόντος X που έχει πρέπει να εφαρμοστεί αμέσως. Πόσες 

ημέρες μετά την έναρξη αυτής της μεθόδου πρέπει ο γεωργός να εφαρμόσει το προϊόν Χ;  

Α 2 Β 4 C 6 D 12 Ε 18 

 

Λύση 

Τα 5 λίτρα του προϊόντος Χ θα χρησιμοποιηθούν όταν ο πληθυσμός των προνυμφών θα ισούται με 

𝟓 × 𝟐𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟏. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎. Ο πληθυσμός των προνυμφών σε σχέση με τον αριθμό (t) των ημερών είναι 

ίσος με 𝑷(𝒕) = 𝟏𝟎𝟎 ⋅ 𝟏𝟎
𝒕

𝟑. Άρα έχω 𝟏. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎 ⋅ 𝟏𝟎
𝒕

𝟑⟹ 𝟏𝟎𝟒 = 𝟏𝟎
𝒕

𝟑⟹ 𝒕 = 𝟏𝟐 άρα D 

 

Αλλιώς (chatgpt): 

Αρχικά έχουμε 100 προνύμφες. Κάθε 3 ημέρες, ο πληθυσμός πολλαπλασιάζεται κατά 10.  

Έτσι, μετά από: 

- 3 ημέρες: 𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 προνύμφες 

- 6 ημέρες: 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 προνύμφες 

- 9 ημέρες: 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 προνύμφες 

- 12 ημέρες: 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 προνύμφες 

Έτσι, σε 12 ημέρες θα έχουμε περίπου 1.000.000 προνύμφες. Αυτός είναι ο στόχος μας.  

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, για κάθε 200.000 προνύμφες, πρέπει να εφαρμοστεί 1 λίτρο του προϊόντος 

Χ. Άρα, για 1.000.000 προνύμφες, χρειάζονται: 
𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
× 𝟏 = 𝟓 λίτρα του προϊόντος X.Έχουμε ήδη στη 

διάθεσή μας 5 λίτρα του προϊόντος Χ, άρα δεν χρειάζεται να προμηθευτούμε περισσότερο. 

Οπότε, η απάντηση είναι D) 12 ημέρες. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 157  

Κατά την εγγραφή σε επενδυτική εφαρμογή, ζητήθηκε από τον χρήστη να δημιουργήσει έναν κωδικό 

πρόσβασης και επιτρέπονται μόνο οι ακόλουθοι χαρακτήρες:  

• ψηφία από 0 έως 9.  

• 26 πεζά γράμματα του αλφαβήτου.  

• 26 κεφαλαία γράμματα του αλφαβήτου.  

• 6 ειδικοί χαρακτήρες !, @, #, $,*, &.  

Τρεις τύποι δομών κωδικού πρόσβασης παρουσιάστηκαν στον χρήστη:  

• τύπος Ι: σχηματίζεται από οποιουσδήποτε τέσσερις διακριτούς χαρακτήρες, επιλεγμένους 

μεταξύ αυτών που επιτρέπονται.  



• τύπος II: αποτελείται από πέντε διακριτούς χαρακτήρες, που αρχίζουν με τρία γράμματα, 

ακολουθούμενα από ένα ψηφίο και, στο τέλος, έναν ειδικό χαρακτήρα.  

• τύπος III: αποτελείται από έξι διακριτούς χαρακτήρες, που αρχίζουν με δύο γράμματα, 

ακολουθούμενα από δύο ψηφία και, στο τέλος, δύο ειδικούς χαρακτήρες.  

Εξετάστε τις πιθανότητες 𝒑𝟏, 𝒑𝟐 και 𝒑𝟑 της τυχαίας εικασίας κωδικών πρόσβασης τύπου I, II και III, 

αντίστοιχα, με την πρώτη προσπάθεια. Υπό αυτές τις συνθήκες, ο τύπος κωδικού πρόσβασης που έχει τη 

χαμηλότερη πιθανότητα να ανακαλυφθεί τυχαία, με την πρώτη προσπάθεια, είναι  

A τύπου I, δεδομένου ότι 𝒑𝟏  <  𝒑𝟐  <  𝒑𝟑 .  

B τύπου I, καθώς έχει μικρότερο αριθμό χαρακτήρων.  

C τύπου II, καθώς έχει μεγαλύτερο αριθμό γραμμάτων.  

D τύπου III, επειδή 𝒑𝟑  <  𝒑𝟐  <  𝒑𝟏 

E τύπου III, καθώς έχει μεγαλύτερο αριθμό χαρακτήρων. 

 

Λύση 

O συνολικός αριθμός των διαφορετικών χαρακτήρων που μπορούν να επιλεγούν είναι 𝟏𝟎 + 𝟐𝟔 + 𝟐𝟔 +

𝟔 = 𝟔𝟖 χαρακτήρες. 

Για τον τύπο Ι: Ο αριθμός των διαφορετικών κωδικών πρόσβασης που μπορούν να σχηματιστούν είναι 

𝟔𝟖(𝟔𝟖 − 𝟏)(𝟔𝟖 − 𝟐)(𝟔𝟖 − 𝟑) αφού οι χαρακτήρες είναι διακριτοί μεταξύ τους. Άρα  𝒑𝟏 =
𝟏

𝟔𝟖 ⋅𝟔𝟕⋅𝟔𝟔⋅𝟔𝟓
 

Για τον τύπο ΙΙ: Ο αριθμός των διαφορετικών κωδικών πρόσβασης που μπορούν να σχηματιστούν είναι 

𝟓𝟐(𝟓𝟐 − 𝟏)(𝟓𝟐 − 𝟐) ⋅ 𝟏𝟎 ⋅ 𝟔, αφού τα γράμματα (κεφαλαία και πεζά) είναι 52. Άρα η πιθανότητα 𝒑𝟐 =
𝟏

𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟏𝟎⋅𝟔
 

Για τον τύπο ΙΙI: Όμοια η πιθανότητα 𝒑𝟑 =
𝟏

𝟓𝟐(𝟓𝟐−𝟏)𝟏𝟎(𝟏𝟎−𝟏)⋅𝟔⋅(𝟔−𝟏)
=

𝟏

𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟏𝟎⋅𝟗⋅𝟔⋅𝟓
 

Έχω 
𝒑𝟏

𝒑𝟐
=
𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟏𝟎⋅𝟔

𝟔𝟖 ⋅𝟔𝟕⋅𝟔𝟔⋅𝟔𝟓
=
𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟔𝟎

𝟔𝟖 ⋅𝟔𝟕⋅𝟔𝟔⋅𝟔𝟓
< 𝟏 ⟹ 𝒑𝟏 < 𝒑𝟐 

και 
𝒑𝟐

𝒑𝟑
=
𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟏𝟎⋅𝟗⋅𝟔⋅𝟓

𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟔𝟎
=
𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟓𝟒

𝟓𝟐⋅𝟓𝟏⋅𝟓𝟎⋅𝟔𝟎
< 𝟏 ⟹ 𝒑𝟐 < 𝒑𝟑. Άρα 𝒑𝟏  <  𝒑𝟐  <  𝒑𝟑 συνεπώς Α 
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Σε ένα δημόσιο γυμνάσιο, η εισαγωγή στο πρώτο έτος γίνεται με κλήρωση. Φέτος υπάρχουν 55 

υποψήφιοι, των οποίων οι αιτήσεις αριθμούνται από 01 έως 55. Η κλήρωση κάθε αριθμού εγγραφής θα 

πραγματοποιηθεί σταδιακά, χρησιμοποιώντας δύο κάλπες. Από την πρώτη κληρωτίδα, θα τραβηχτεί μια 

μπάλα, ανάμεσα σε μπάλες αριθμημένες από το 0 έως το 9, η οποία θα αντιπροσωπεύει το ψηφίο των 

μονάδων του αριθμού καταχώρισης που θα κληρωθεί, και στη συνέχεια, από τη δεύτερη κληρωτίδα, θα 

τραβηχτεί μια μπάλα για να αντιπροσωπεύει το ψηφίο των δεκάδων αυτού του αριθμού. Μετά την πρώτη 

κλήρωση και πριν κληρωθεί το ψηφίο δεκάδων, οι μπάλες που θα υπάρχουν στη δεύτερη κληρωτίδα θα 

είναι μόνο εκείνες των οποίων οι αριθμοί σχηματίζουν, με το ψηφίο ήδη σχεδιασμένο, έναν αριθμό από 

01 έως 55. Οι πιθανότητες κλήρωσης των υποψηφίων με αριθμό 50 και 02 είναι, αντίστοιχα: 

A 
𝟏

𝟓𝟎
𝛋𝛂𝛊

𝟏

𝟔𝟎
 B 

𝟏

𝟓𝟎
𝛋𝛂𝛊

𝟏

𝟓𝟎
 C 

𝟏

𝟓𝟎
𝜿𝜶𝜾

𝟏

𝟏𝟎
 D 

𝟏

𝟓𝟓
𝜿𝜶𝜾

𝟏

𝟓𝟒
 E

𝟏

𝟏𝟎𝟎
𝛋𝛂𝛊

𝟏

𝟏𝟎𝟎
 

 

Λύση 

Έστω 𝒑𝟏 η πιθανότητα επιλογής του αριθμού μονάδων που θα είναι το 0 από την πρώτη κληρωτίδα. 

Αφού υπάρχουν 10 διαφορετικές μπάλες (από το 0 έως το 9), η πιθανότητα αυτή είναι 𝒑𝟏 =
𝟏

𝟏𝟎
. Αφού 

κληρωθεί η μπάλα με το 0, τώρα η δεύτερη κληρωτίδα θα περιλαμβάνει μόνο τις μπάλες {1,2,3,4,5} που 

αντιστοιχούν στους αριθμούς εγγραφής {10,20,30,40,50}. Άρα, υπάρχουν συνολικά 5 διαφορετικές μπάλες 

στη δεύτερη κληρωτίδα. Έτσι, η πιθανότητα επιλογής του αριθμού δεκάδων που θα είναι το 50, δεδομένου 

ότι οι μονάδες είναι το 0, είναι 𝒑𝟐 =
𝟏

𝟓
. Άρα η πιθανότητα να κληρωθεί ο υποψήφιος με αριθμό 50 είναι 

𝒑𝟏𝒑𝟐 =
𝟏

𝟏𝟎
⋅
𝟏

𝟓
=

𝟏

𝟓𝟎
.  

Στην περίπτωση του υποψήφιου με το κωδικό 02 έχουμε όπως πριν 𝒑𝟏 =
𝟏

𝟏𝟎
. Ενώ στην δεύτερη κληρωτίδα 

θα έχουμε τις μπάλες {0,1,2,3,4,5}, άρα 𝒑𝟐 =
𝟏

𝟔
. Συνεπώς η πιθανότητα να κληρωθεί αυτός ο υποψήφιος 

είναι 𝒑𝟏𝒑𝟐 =
𝟏

𝟏𝟎
⋅
𝟏

𝟔
=

𝟏

𝟔𝟎
. Άρα Α 

 



ΕΡΩΤΗΣΗ 159  

Το διάγραμμα δείχνει πώς μειώνεται η ένταση του φωτός 

με την αύξηση του βάθους σε ένα ποτάμι, όπου 𝑳𝟎 είναι η 

ένταση στην επιφάνειά του 

Θεωρήστε ότι η φωτεινή ένταση μειώνεται, με κάθε μέτρο 

να προστίθεται σε βάθος, σύμφωνα με το ίδιο μοτίβο με το 

σχήμα. 

Η φωτεινή ένταση που αντιστοιχεί στο βάθος των 6 m είναι 

ίση με A 
𝟏

𝟗
𝑳𝟎 B 

𝟏𝟔

𝟐𝟕
𝑳𝟎 C 

𝟑𝟐

𝟐𝟒𝟑
𝑳𝟎 D 

𝟔𝟒

𝟕𝟐𝟗
𝑳𝟎 E 

𝟏𝟐𝟖

𝟐𝟏𝟖𝟕
𝑳𝟎 

 

Λύση 

Σε κάθε μέτρο βάθους η φωτεινότητα μειώνεται στα 
𝟐

𝟑
 της 

φωτεινότητας στο προηγούμενο επίπεδο. Άρα στο βάθος n μέτρων η φωτεινότητα δίνεται από τον τύπο 

𝑳(𝒙) = (
𝟐

𝟑
)
𝒙

𝑳𝟎 όπου x το βάθος. Άρα στα 6 μέτρα έχουμε 𝑳(𝒙) = (
𝟐

𝟑
)
𝟔

𝑳𝟎 =
𝟔𝟒

𝟕𝟐𝟗
𝑳𝟎. Άρα D 
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Αναλύοντας τις πωλήσεις μιας εταιρείας, ο διαχειριστής κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το ημερήσιο ποσό 

που εισπράττεται, σε χιλιάδες real, θα μπορούσε να υπολογιστεί με την έκφραση 𝑽(𝒙) =
𝒙𝟐

𝟒
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝟏𝟎𝟓, 

στην οποία οι τιμές του x αντιπροσωπεύουν τις ημέρες του μήνα, που κυμαίνονται από 1 έως 30. Ένας 

από τους παράγοντες για την αξιολόγηση της μηνιαίας απόδοσης της εταιρείας είναι να ελέγξετε ποιο 

είναι το χαμηλότερο ημερήσιο ποσό 𝑽𝟎 που συλλέγεται καθ' όλη τη διάρκεια του μήνα και να 

ταξινομήσετε την απόδοση σύμφωνα με τις κατηγορίες που παρουσιάζονται παρακάτω, στις οποίες τα 

ποσά εκφράζονται σε χιλιάδες real. • Εξαιρετική: 𝑽𝟎 ≥ 𝟐𝟒 • Καλή: 𝟐𝟎 ≤ 𝑽𝟎 <  𝟐𝟒 • Κανονική: 𝟏𝟎 ≤ 𝑽𝟎 <

𝟐𝟎 • Κακή: 𝟒 ≤ 𝑽𝟎 <  𝟏𝟎 • Πολύ κακή: 𝑽𝟎 < 𝟒. Στην περίπτωση που αναλύθηκε, ποια θα ήταν η 

ταξινόμηση της απόδοσης της εταιρείας;  

Α: Εξαιρετική. Β Καλή. C Κανονική. D Κακή. E Πολύ κακή 

 

Λύση 

Έχω 𝑽(𝒙) =
𝒙𝟐

𝟒
− 𝟏𝟎𝒙 + 𝟏𝟎𝟓 = 𝑽(𝒙) = (

𝐱

𝟐
)
𝟐

− 𝟐(
𝐱

𝟐
)𝟏𝟎 + 𝟏𝟎𝟐 + 𝟓 = (

𝐱

𝟐
− 𝟏𝟎)

𝟐

+ 𝟓 ≥ 𝟓 με την ισότητα να 

ισχύει για 𝒙 = 𝟐𝟎. Άρα 𝑽𝟎 = 𝟓, η απόδοση είναι κακή, άρα D 
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Η οδήγηση μετά την κατανάλωση οινοπνευματωδών ποτών είναι μια εξαιρετικά επικίνδυνη στάση, 

αφού από την πρώτη δόση, το άτομο αρχίζει ήδη να έχει απώλεια αίσθησης κίνησης και 

αντανακλαστικών. Αν και η εξάλειψη και απορρόφηση του αλκοόλ εξαρτάται από κάθε άτομο και τον 

τρόπο με τον οποίο το σώμα καταφέρνει να μεταβολίσει την ουσία, στο τέλος της πρώτης ώρας μετά την 

κατάποση, η συγκέντρωση αλκοόλης (C) στο αίμα αντιστοιχεί περίπου στο 90% της ποσότητας (q) 

αλκοόλης που καταναλώνεται και η πλήρης εξάλειψη αυτής της συγκέντρωσης μπορεί να διαρκέσει έως 

και 12 ώρες.  
Διατίθεται στη διεύθυνση: http://g1.globo.com . Πρόσβαση: 1 Δεκεμβρίου 2018 (προσαρμοσμένο).  

Υπό αυτές τις συνθήκες, στο τέλος της πρώτης ώρας μετά την κατάποση της ποσότητας q αλκοόλης, η 

συγκέντρωση C αυτής της ουσίας στο αίμα εκφράζεται αλγεβρικά με  

A 𝑪 =  𝟎, 𝟗𝒒 B 𝑪 =  𝟎, 𝟏𝒒 C 𝑪 =  𝟏 −  𝟎, 𝟏𝒒 D 𝑪 =  𝟏 −  𝟎, 𝟗𝒒 E 𝑪 =  𝒒 –  𝟏𝟎 

 

Λύση 

Έχω 𝑪 =  𝟗𝟎%𝒒 = 𝟎, 𝟗𝒒 άρα Α. 

 

http://g1.globo.com/
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Ένας αρχάριος επενδυτής κοίταξε το γράφημα που δείχνει την 

εξέλιξη των αξιών δύο κρυπτονομισμάτων Α και Β με την πάροδο του 

χρόνου. 

Για διαδοχικές ώρες, αυτές οι τιμές παρατηρήθηκαν σε εννέα χρονικά 

σημεία, που αντιπροσωπεύονται από ακριβείς ώρες. Σε πόσες από 

αυτές τις στιγμές το κρυπτονόμισμα Α εκτιμήθηκε περισσότερο από 

το κρυπτονόμισμα Β;  

Α 3 Β 4 C 6 D 7 Ε 9 

 

Λύση 

Στα σημεία της μπλε ευθείας του διπλανού σχήματος τα δυο κρυπτονομίσματα έχουν την ίδια τιμή (𝜜 =

𝜝) ενώ για τα σημεία του επιπέδου που βρίσκονται κάτω από την μπλε ευθεία έχω 𝜜 > 𝜝 

 Άρα B 
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Η έκθεση σε ορισμένες ηχοστάθμες μπορεί να προκαλέσει βλάβη στην ακοή. Επομένως, σε μια 

βιομηχανία, υιοθετούνται προληπτικά μέτρα ανάλογα με το μηχάνημα που λειτουργεί ο εργαζόμενος 

και το επίπεδο Ν έντασης ήχου, μετρούμενο σε ντεσιμπέλ (dB), στο οποίο εκτίθεται ο εργαζόμενος, όπου 

𝑵 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑰
𝟏𝟎 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑰𝟎

𝟏𝟎 , 𝑰 η ένταση του ήχου και 𝑰𝟎 = 𝟏𝟎
−𝟏𝟐𝐖/𝐦𝟐.  

Διατίθεται στη διεύθυνση: www.sofisica.com.br. Πρόσβαση στις: 8 Ιουλίου 2015 (προσαρμοσμένο).  

Όταν ο ήχος θεωρείται χαμηλός, δηλαδή 𝑵 =  𝟒𝟖 𝒅𝑩 ή λιγότερο, θα πρέπει να χρησιμοποιείται το 

προληπτικό μέτρο I. Εάν ο ήχος είναι μέτριος, όταν το N βρίσκεται στην περιοχή (𝟒𝟖𝒅𝑩, 𝟓𝟓𝒅𝑩), πρέπει 

να χρησιμοποιηθεί προληπτικό μέτρο II. Όταν το N βρίσκεται στην περιοχή (𝟓𝟓𝒅𝑩, 𝟖𝟎𝒅𝑩), το προληπτικό 

μέτρο που πρέπει να χρησιμοποιηθεί είναι το III. Εάν το N βρίσκεται στην περιοχή (𝟖𝟎𝒅𝑩, 𝟏𝟏𝟓𝒅𝑩), όταν 

ο ήχος θεωρείται δυνατός, πρέπει να χρησιμοποιείται το προληπτικό μέτρο IV.  Ένα νέο μηχάνημα, με 

𝑰 = 𝟖 × 𝟏𝟎−𝟖𝑾/𝒎𝟐, έχει αποκτηθεί και θα ταξινομηθεί ανάλογα με τη στάθμη θορύβου που παράγει. 

Θεωρήστε το 0,3 ως προσέγγιση για το 𝐥𝐨𝐠 𝟐. Ο εργαζόμενος που θα χειριστεί το νέο μηχάνημα πρέπει 

να λάβει το προληπτικό μέτρο  

A I B II C III D IV E V 

 

Λύση 

Έχω 𝑵 = 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑰
𝟏𝟎 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎 𝑰𝟎

𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝑰 − 𝟏𝟎𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝑰𝟎 = 𝟏𝟎(𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝑰 − 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝑰𝟎) = 𝟏𝟎𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
𝑰

𝑰𝟎
. Άρα για το νέο 

μηχάνημα έχω 𝑵 = 𝟏𝟎𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎
𝟖×𝟏𝟎−𝟖

𝟏𝟎−𝟏𝟐
= 𝟏𝟎𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟖 × 𝟏𝟎

𝟒) = 𝟏𝟎[𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟖) + 𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎(𝟏𝟎
𝟒)] = 𝟏𝟎[𝟑𝐥𝐨𝐠𝟏𝟎𝟐 + 𝟒] =

𝟏𝟎[𝟑 ⋅ 𝟎, 𝟑 + 𝟒] = 𝟏𝟎[𝟒, 𝟗] = 𝟒𝟗𝒅𝑩 ∈ (𝟒𝟖𝒅𝑩, 𝟓𝟓𝒅𝑩) άρα ο εργαζόμενος θα λάβει το προληπτικό μέτρο II, 

άρα B  

 

http://www.sofisica.com.br/
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Ένας καλλιτέχνης σκαλίζει ένα γλυπτό από 

ένα μπλοκ σκληρού ξύλου, σταδιακά. Αρχικά, 

χάραξε έναν ευθύγραμμο κώνο ύψους 36 cm 

και διάμετρο βάσης 18 cm. Στη συνέχεια 

αφαιρεί από αυτόν τον κώνο έναν μικρότερο 

κώνο, του οποίου η διάμετρος βάσης είναι 6 cm, 

αποκτώντας έτσι έναν κωνικό κορμό, όπως 

απεικονίζεται στο σχήμα.  

Στη συνέχεια, τρύπησε αυτόν τον κορμό 

κώνου, αφαιρώντας έναν ευθύγραμμο 

κύλινδρο, διαμέτρου 6 cm, του οποίου ο άξονας 

συμμετρίας είναι ο ίδιος με τον αρχικό κώνο. 

Έτσι, στο τέλος, το γλυπτό έχει σχήμα κωνικού 

κορμού με κυλινδρική διάτρηση από βάση σε 

βάση. Ο τύπος ξύλου που χρησιμοποιείται για την παραγωγή αυτού του γλυπτού έχει μάζα ίση με 0,6 g 

ανά κυβικό εκατοστό κατ’ όγκο. Χρησιμοποιήστε το 3 ως προσέγγιση για π. Ποια είναι η μάζα, σε 

γραμμάρια, αυτού του γλυπτού;  

Α 1198,8 Β 1296,0 C 1360,8 D 4665,6 Ε 4860,0 

 

Λύση 

Η ακτίνα της βάσης του μεγάλου κώνου είναι 𝑹 = 𝟏𝟖/𝟐 = 𝟗𝒄𝒎, ενώ το ύψος του 𝑯 = 𝟑𝟔𝒄𝒎. 

Η ακτίνα της βάσης του μικρού κώνου που αποκόπηκε είναι 𝒓 = 𝟔/𝟐 = 𝟑𝒄𝒎, ενώ για το ύψος του 𝒉 έχω 

λόγω ομοιότητας των δυο κώνων ότι 
𝒉

𝑯
=
𝒓

𝑹
⟹

𝒉

𝟑𝟔
=
𝟑

𝟗
⟹ 𝒉 = 𝟏𝟐𝒄𝒎 

Ο όγκος του γλυπτού είναι 𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝑹𝟐 ⋅ 𝑯 −

𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐 ⋅ 𝒉 − 𝝅𝒓𝟐 ⋅ (𝑯 − 𝒉) =

𝟏

𝟑
𝟑 ⋅ 𝟗𝟐 ⋅ 𝟑𝟔 −

𝟏

𝟑
𝟑 ⋅ 𝟑𝟐 ⋅ 𝟏𝟐 − 𝟑 ⋅ 𝟑𝟐 ⋅

(𝟑𝟔 − 𝟏𝟐) = 𝟖𝟏 ⋅ 𝟑𝟔 − 𝟗 ⋅ 𝟏𝟐 − 𝟐𝟕 ⋅ 𝟐𝟒 = 𝟏𝟐(𝟐𝟒𝟑 − 𝟗 − 𝟓𝟒) = 𝟏𝟐 ⋅ 𝟏𝟖𝟎𝒄𝒎𝟑. Άρα η μάζα του είναι 𝒎 = 𝝆 ⋅

𝑽 = 𝟎, 𝟔 ⋅ 𝟏𝟐 ⋅ 𝟏𝟖𝟎 = 𝟏𝟐 ⋅ 𝟏𝟎𝟖 = 𝟏𝟐𝟗𝟔𝒈𝒓 άρα B 
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Οι 100 εργαζόμενοι μιας επιχείρησης κατανέμονται σε δύο τομείς: Παραγωγή και Διοίκηση. Οι 

εργαζόμενοι στον ίδιο τομέα λαμβάνουν ίσους μισθούς. Ο πίνακας δείχνει τον αριθμό των εργαζομένων 

ανά τομέα και τους αντίστοιχους μισθούς τους.  

 

Τομέας Αριθμός εργαζομένων Μισθός (σε ρεάλ) 

Παραγωγή 75 2 000,00 

Διαχείριση 25 7 000,00 

 

Ο μέσος μισθός των 100 εργαζομένων αυτής της εταιρείας, στην πραγματικότητα, είναι  

Α 2.000,00. Β 2500,00. C 3250,00. D 4500,00. Ε 9000,00. 

 

Λύση 

Έχω μέσο όρο 𝒙 =
∑ 𝒙𝒊𝒇𝒊
𝟐
𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒊
𝟕
𝒊=𝟏

=
𝟕𝟓⋅𝟐𝟎𝟎𝟎+𝟐𝟓⋅ 𝟕𝟎𝟎𝟎

𝟕𝟓+𝟐𝟓
=
𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎+𝟏𝟕𝟓𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟕𝟓𝟎 = 𝟑𝟐𝟓𝟎 άρα C 
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Προκειμένου να προσελκύσει περισσότερους πελάτες, ένας διευθυντής καταστήματος ανακοίνωσε μια 

προσφορά στην οποία κάθε πελάτης που πραγματοποιεί μια αγορά μπορεί να κερδίσει ένα κουπόνι που 

θα χρησιμοποιηθεί στην επόμενη αγορά του. Για να κερδίσει το κουπόνι του, ο πελάτης πρέπει να 

αφαιρέσει τυχαία μια μπάλα από το εσωτερικό καθεμιάς από τις δύο κάλπες Α και Β που διατίθενται 

από τον διαχειριστή, στις οποίες υπάρχουν μόνο ασπρόμαυρες μπάλες. Επί του παρόντος, η πιθανότητα 

τυχαίας επιλογής μιας μαύρης μπάλας στην κάλπη Α είναι ίση με 20% και η πιθανότητα επιλογής μιας 

μαύρης μπάλας στην κάλπη Β είναι 25%. Το κουπόνι κερδίζεται από τον πελάτη που αφαιρεί δύο μαύρες 



μπάλες, μία από κάθε κάλπη. Καθώς περνούσαν οι μέρες, ο διευθυντής συνειδητοποίησε ότι, για να είναι 

βιώσιμη η προώθηση για την επιχείρηση, ήταν απαραίτητο να αλλάξει η πιθανότητα επιτυχίας του 

πελάτη χωρίς να αλλάξει ο κανόνας προώθησης. Για να γίνει αυτό, αποφάσισε να αλλάξει τον αριθμό 

των λευκών σφαιρών στην κάλπη Β, έτσι ώστε η πιθανότητα ενός πελάτη να κερδίσει το κουπόνι να είναι 

μικρότερη ή ίση με 1%. Είναι γνωστό ότι η κάλπη Β έχει εξαρχής 4 μαύρες σφαίρες και ότι και στις δύο 

κάλπες όλες οι μπάλες έχουν την ίδια πιθανότητα να τραβηχτούν. Ποιος είναι ο ελάχιστος αριθμός 

λευκών σφαιρών που πρέπει να προσθέσει ο διαχειριστής στην κάλπη Β;  

Α 20 Β 60 C 64 D 68 Ε 80 

 

Λύση 

Αρχικά στην κάλπη Β είχαμε 4 μαύρες σφαίρες με πιθανότητα να τραβηχτεί μια απ’ αυτές 25%, άρα 

αρχικά στην κάλπη Β είχαμε συνολικά 
𝟒

𝟐𝟓%
= 𝟏𝟔 σφαίρες, εκ των οποίων οι 𝟏𝟔 − 𝟒 = 𝟏𝟐 λευκές. 

Έστω 𝒘 ο αριθμός των λευκών σφαιρών που προστίθενται στην κάλπη Β. Η συνολική πιθανότητα ενός 

πελάτη να κερδίσει το κουπόνι είναι το γινόμενο των πιθανοτήτων να επιλεγούν δύο μαύρες σφαίρες, 

μία από κάθε κάλπη. 

Για την κάλπη Α, έχουμε πιθανότητα 20% να επιλεγεί μια μαύρη σφαίρα.  

Για την κάλπη Β, με την προσθήκη των 𝒘 λευκών σφαιρών, θα έχουμε συνολικά 𝒘+ 𝟏𝟔 σφαίρες. Άρα, 

η πιθανότητα να επιλεγεί μια μαύρη σφαίρα θα είναι 
𝟒

𝒘+𝟏𝟔
.  

Συνεπώς, η συνολική πιθανότητα να επιλεγούν δύο μαύρες σφαίρες, μία από κάθε κάλπη, είναι: 

𝟎, 𝟐𝟎 ×
𝟒

𝒘+𝟏𝟔
. Θέλουμε αυτή η πιθανότητα να είναι το πολύ 1%, οπότε: 

 𝟎, 𝟐𝟎 ×
𝟒

𝒘+𝟏𝟔
≤ 𝟎, 𝟎𝟏 ⟺

𝟒

𝒘+𝟏𝟔
≤
𝟎,𝟎𝟏

𝟎,𝟐𝟎
⟺

𝟒

𝒘+𝟏𝟔
≤ 𝟎, 𝟎𝟓 ⟺

𝒘+𝟏𝟔

𝟒
≥

𝟏

𝟎.𝟎𝟓
⟺𝒘+ 𝟏𝟔 ≥ 𝟖𝟎 ⟺ 𝒘 ≥ 𝟔𝟒 

Άρα, ο ελάχιστος αριθμός λευκών σφαιρών που πρέπει να προστεθεί στην κάλπη Β είναι 64. Άρα C. 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 167 

Οι μαθητές που ασχολούνται με τη ρομποτική έχουν δημιουργήσει 

μια «έξυπνη βρύση» που αυτοματοποιεί το άνοιγμα και το κλείσιμό 

της ενώ καθαρίζουν τα χέρια τους. Η τεχνολογία λειτουργεί ως 

εξής: όταν βάζετε τα χέρια σας κάτω από τη βρύση, απελευθερώνει 

νερό για 3 δευτερόλεπτα, έτσι ώστε το άτομο να μπορεί να τα βρέξει. 

Στη συνέχεια σταματά την παροχή νερού για 5 δευτερόλεπτα, ενώ 

το άτομο αφρίζει τα χέρια του και τελειώνει τον κύκλο 

απελευθερώνοντας νερό για το ξέβγαλμα για άλλα 3 

δευτερόλεπτα. Εξετάστε το χρόνο ( t ), στο δευτερόλεπτο, μετρημένο 

από τη στιγμή κατά την οποία αρχίζει ο κύκλος. Η ροή του νερού σε 

αυτή τη βρύση είναι σταθερή. Ένα περίγραμμα γραφήματος που 

απεικονίζει τον όγκο του συσσωρευμένου νερού, σε λίτρα, που 

απελευθερώνεται από αυτή τη βρύση κατά τη διάρκεια ενός κύκλου 

πλυσίματος των χεριών, ως συνάρτηση του χρόνου (t), είναι 

 

 

Λύση  

Αρχικά, στα πρώτα 3 δευτερόλεπτα, ο όγκος του νερού αυξάνεται 

γραμμικά, στη συνέχεια για 5 δευτερόλεπτα, που σταματά η 

παροχή νερού, ο όγκος τους νερού παραμένει σταθερός και στα 

τελευταία τρία  δευτερόλεπτα ο όγκος αυξάνεται και πάλι 

γραμμικά. Άρα B 
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Τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά διαφέρουν από άνθρωπο 

σε άνθρωπο. Υπάρχουν ειδήσεις για έναν λαό που είχε 

διαφορετικούς τρόπους μέτρησης από τον δικό μας, όπως 

φαίνεται στο παρακάτω κόμικ 

 

Σύμφωνα με το μοτίβο μέτρησης που αναφέρεται στο 

σχήμα, οι αναπαραστάσεις των αριθμών πέντε και επτά, σε 

αυτή την κουλτούρα, θα πρέπει να είναι, αντίστοιχα,  

A okosa urapum urapum και okosa okosa urapum urapum 

urapum urapum urapum.  

B okosa okosa urapum e okosa okosa okosa urapum.  

C okosa okosa urapum και okosa okosa okosa urapum.  

D okosa urapum urapum e okosa urapum okosa urapum urapum.  

E okosa okosa urapum και okosa okosa okosa okosa. 

 

Λύση 

Το Okosa αντιστοιχεί στις δυάδες που περιέχει ένας αριθμός ενώ το Urapum στο υπόλοιπο που μένει αν 

αφαιρέσουμε αυτές τις δυάδες. Άρα το 5=2+2+1=Okosa okosa urapum και 7=2+2+2+1=Okosa okosa okosa 

urapum. Άρα C 
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Ένας τύπος σπόρου χρειάζεται άφθονο νερό τους πρώτους δύο μήνες μετά τη φύτευση. Ένας παραγωγός 

σκοπεύει να καθορίσει τον καλύτερο χρόνο για τη φύτευση αυτού του τύπου σπόρων, κατά τους μήνες 

Οκτώβριο έως Μάρτιο. Αφού συμβουλεύτηκε την πρόβλεψη του μηνιαίου δείκτη βροχόπτωσης (ImPC) 

της περιοχής όπου θα πραγματοποιηθεί η φύτευση, για την περίοδο των βροχών 2020 - 2021, έλαβε τα 

ακόλουθα στοιχεία: • Οκτώβριος/2020: ImPC = 250 mm. • Νοέμβριος/2020: ImPC = 150 mm· • 

Δεκέμβριος/2020: ImPC = 200 mm· • Ιανουάριος/2021: ImPC = 450 mm· • Φεβρουάριος/2021: ImPC = 100 

mm· • Μάρτιος/2021: ImPC = 200 mm. Με βάση αυτές τις προβλέψεις, πρέπει να επιλέξει δύο 

συνεχόμενους μήνες κατά τους οποίους η μέση μηνιαία βροχόπτωση είναι όσο το δυνατόν υψηλότερη. 

Στην αρχή ποιου από αυτούς τους μήνες θα πρέπει ο παραγωγός να φυτέψει αυτό το είδος σπόρου;  

A Οκτώβριο. Β Νοέμβριος. C Δεκέμβριος. D Ιανουάριος. E Φεβρουάριος 

 

Λύση 

Έχω τον παρακάτω πίνακα 

Δίμηνο ImPC 

Οκτ-Νοε 𝟐𝟓𝟎 + 𝟏𝟓𝟎

𝟐
= 𝟐𝟎𝟎𝒎𝒎 

Νοε-Δεκ 𝟏𝟓𝟎 + 𝟐𝟎𝟎

𝟐
= 𝟏𝟕𝟓𝒎𝒎 

Δεκ-Ιαν 𝟐𝟎𝟎 + 𝟒𝟓𝟎

𝟐
= 𝟑𝟐𝟓𝒎𝒎 

Ιαν-Φεβ 𝟒𝟓𝟎 + 𝟏𝟎𝟎

𝟐
= 𝟐𝟕𝟓𝒎𝒎 

Φεβ-Μαρ 𝟏𝟎𝟎 + 𝟐𝟎𝟎

𝟐
= 𝟏𝟓𝟎𝒎𝒎 

Άρα το δίμηνο Δεκ-Ιαν η μέση μηνιαία βροχόπτωση ήταν μεγαλύτερη, συνεπώς C. 
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Ένα κατάστημα πωλεί τα προϊόντα του με δύο τρόπους: τοις μετρητοίς ή σε τρεις ισόποσες μηνιαίες 

δόσεις. Για να καθορίσει την αξία αυτών των δόσεων στις οικονομικές πωλήσεις, το κατάστημα αυξάνει 

την αξία του προϊόντος σε μετρητά κατά 20% και διαιρεί αυτή τη νέα αξία με 3. Η πρώτη δόση πρέπει να 

καταβληθεί κατά τη στιγμή της αγοράς και οι δύο τελευταίες εντός 30 και 60 ημερών μετά την αγορά. 

Ένας πελάτης του καταστήματος αποφάσισε να αγοράσει, με δόσεις, ένα προϊόν του οποίου η αξία τοις 



μετρητοίς είναι R$ 1500,00. Χρησιμοποιήστε το 5,29 ως προσέγγιση για το √𝟐𝟖. Το μηνιαίο επιτόκιο 

ανατοκισμού αυτού του δανείου είναι Α 6,7% Β 10% C 20% D 21,5% Ε 23,3% 

 

Λύση 

Η αξία των δόσεων χωρίς επιτόκιο είναι 
𝟏𝟓𝟎𝟎×𝟏,𝟐𝟎

𝟑
= 𝟔𝟎𝟎 R$. Έστω 𝜺 το επιτόκιο. 

Έχουμε 

1η δόση: 
𝟏𝟖𝟎𝟎

𝟑
= 𝟔𝟎𝟎 (αφού πληρώνει επί τόπου την 1η δόση, δεν πληρώνει τόκους) 

2η δόση: 
𝟔𝟎𝟎

𝟏+𝜺
 

3η δόση: 
𝟔𝟎𝟎

(𝟏+𝜺)𝟐
 

Και ισχύει ότι το άθροισμα των δόσεων είναι ίσο με 1500R$ 

Άρα έχω 
𝟔𝟎𝟎

(𝟏+𝜺)𝟐
+
𝟔𝟎𝟎

𝟏+𝜺
+ 𝟔𝟎𝟎 = 𝟏𝟓𝟎𝟎 ⟺

𝟔𝟎𝟎

(𝟏+𝜺)𝟐
+
𝟔𝟎𝟎

𝟏+𝜺
− 𝟗𝟎𝟎 = 𝟎 ⟺

𝟐

(𝟏+𝜺)𝟐
+

𝟐

𝟏+𝜺
− 𝟑 = 𝟎 ⟺ −𝟑(𝟏 + 𝜺)𝟐 + 𝟐(𝟏 +

𝜺) + 𝟐 = 𝟎. Θέτω 𝒙 = 𝟏 + 𝜺 και έχω −𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟐 = 𝟎 με 𝜟 = 𝟐^𝟐 − 𝟒 ⋅ 𝟐 ⋅ (−𝟑) = 𝟒 + 𝟐𝟒 = 𝟐𝟖. Άρα 𝒙 =
−𝟐±√𝟐𝟖

−𝟔
=
𝟐±𝟓,𝟐𝟗

𝟔

𝒙>𝟎
⇒  𝒙 =

𝟐+𝟓,𝟐𝟗

𝟔
= 𝟏, 𝟐𝟏𝟓 ⟹ 𝜺 = 𝟎, 𝟐𝟏𝟓 = 𝟐𝟏, 𝟓% άρα D 
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Για να τσιμεντώσει την πλάκα της κατοικίας του, ένα άτομο προσέλαβε μια κατασκευαστική εταιρεία. 

Αυτή η εταιρεία ενημερώνει ότι η τιμή y του αντλούμενου σκυροδέματος αποτελείται από δύο μέρη: ένα 

σταθερό, που ονομάζεται τέλος άντλησης, και ένα μεταβλητό, το οποίο εξαρτάται από τον x όγκο 

σκυροδέματος που χρησιμοποιείται. Είναι γνωστό ότι το τέλος άντλησης κοστίζει R$ 500.00 και ότι το 

κυβικό μέτρο σκυροδέματος που αντλείται είναι R$ 250.00. Η έκφραση που αντιπροσωπεύει την τιμή y 

ως συνάρτηση του όγκου x, σε κυβικό μέτρο, είναι 

A 𝒚 =  𝟐𝟓𝟎𝒙 B 𝒚 =  𝟓𝟎𝟎𝒙 C 𝒚 =  𝟕𝟓𝟎𝒙 D 𝒚 =  𝟐𝟓𝟎𝒙 +  𝟓𝟎𝟎 E 𝒚 =  𝟓𝟎𝟎𝒙 +  𝟐𝟓𝟎 

 

Λύση 

Η τιμή του αντλούμενου σκυροδέματος, y, αποτελείται από το σταθερό κόστος τέλους άντλησης, που 

είναι R$ 500.00, και το κόστος ανά κυβικό μέτρο σκυροδέματος, που είναι R$ 250.00 ανά κυβικό μέτρο. 

Επομένως, η έκφραση που αντιπροσωπεύει την τιμή y ως συνάρτηση του όγκου x, σε κυβικά μέτρα, είναι: 

𝒚 = 𝟐𝟓𝟎𝒙 + 𝟓𝟎𝟎. Άρα D 
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Μια εταιρεία οικιακής ασφάλειας προσφέρει υπηρεσία 

νυχτερινής περιπολίας, στην οποία αυτόκλητοι φύλακες με 

μοτοσικλέτες παρακολουθούν περιοδικά τα σπίτια. Ο 

λόχος διαθέτει βάση, από όπου παρακολουθεί τη διαδρομή 

που ακολουθούν οι φρουροί κατά τη διάρκεια των 

περιπολιών και καθοδηγεί την ανάπτυξη ομάδων 

ενίσχυσης όταν είναι απαραίτητο. Σε μια περιπολία 

ρουτίνας, χωρίς επεισόδια, ένας φύλακας ασφαλείας 

οδηγούσε τη μοτοσικλέτα του με σταθερή ταχύτητα καθ’ 

όλη τη διάρκεια του καθιερωμένου δρομολογίου, 

λαμβάνοντας 30 λεπτά για να ολοκληρωθεί. Σύμφωνα με 

τα αρχεία GPS που διατίθενται στη μοτοσικλέτα, η απόσταση από τη θέση του φύλακα έως τη βάση, 

κατά τη διάρκεια του ταξιδιού, περιγράφεται από το γράφημα. 

 

Η κάτοψη της τροχιάς που ακολούθησε ο φύλακας ασφαλείας κατά τη διάρκεια της περιπολίας που 

καταγράφεται στο γράφημα περιγράφεται από την αναπαράσταση 



 
Λύση 

Ο φύλακας στα πρώτα 10 λεπτά απομακρύνεται από την βάση με σταθερή ταχύτητα και κατεύθυνση, 

στα επόμενα 10 λεπτά βρίσκεται σε σταθερή απόσταση από την βάση άρα κινείται με σταθερή ταχύτητα 

σε τόξο κύκλου με κέντρο την βάση και τέλος επιστρέφει με την ίδια ταχύτητα και σταθερή κατεύθυνση 

προς την βάση. Από τα παραπάνω απομένουν οι επιλογές Α και Ε. Σε κάθε δεκάλεπτο διανύει την ίδια 

απόσταση άρα το Ε απορρίπτεται αφού το μήκος του ημικυκλίου είναι μεγαλύτερο από την ακτίνα του. 

Άρα Α  
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Ένα σούπερ μάρκετ διαθέτει πέντε ταμεία διαθέσιμα για πληρωμή. Εγκαταστάθηκαν οθόνες που 

δείχνουν τον μέσο χρόνο που χρειάστηκε κάθε ταμίας για να ξεκινήσει και να τερματίσει την 

εξυπηρέτηση κάθε πελάτη και τον αριθμό των ατόμων που βρίσκονται στην ουρά κάθε ταμείου σε 

πραγματικό χρόνο. Ένας πελάτης, κατά τη στιγμή της αγοράς του, γνωρίζοντας ότι κάθε ένας από τους 

πέντε ταμίες θα ξεκινήσει μια νέα υπηρεσία εκείνη τη στιγμή, σκοπεύει να περάσει όσο το δυνατόν 

λιγότερο χρόνο περιμένοντας στην ουρά. Σημειώνει ότι οι οθόνες παρουσίαζαν τις ακόλουθες 

πληροφορίες. • Ταμίας I: 12 λεπτά, 5 άτομα στην ουρά. • Ταμείο ΙΙ: 6 λεπτά, 9 άτομα στην ουρά. • Ταμείο 

III: 5 λεπτά, 6 άτομα στην ουρά. • Ταμείο IV: 15 λεπτά, 2 άτομα στη σειρά. • Ταμείο V: 9 λεπτά, 3 άτομα 

στην ουρά. Για να επιτύχει το στόχο του, ο πελάτης πρέπει να επιλέξει το ταμείο Α Ι. Β ΙΙ. C ΙΙΙ. D IV. Ε V.  

 

Λύση 

Έχω ότι ο συνολικός χρόνος αναμονής = (Αριθμός ατόμων στην ουρά * Μέσος χρόνος εξυπηρέτησης) 

Άρα ο συνολικός χρόνος αναμονής σε κάθε ταμείο είναι Ι:𝟏𝟐 ⋅ 𝟓 = 𝟔𝟎, ΙI:𝟔 ⋅ 𝟗 = 𝟓𝟒, ΙII:𝟓 ⋅ 𝟔 = 𝟑𝟎, ΙV:𝟏𝟓 ⋅

𝟐 = 𝟑𝟎, V:𝟗 ⋅ 𝟑 = 𝟐𝟕. Άρα ο γρηγορότερος ταμίας είναι ο V, άρα E. 
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Οι φιγούρες που ζωγραφίζονται στο σαλόνι μιας κατοικίας 

αντιπροσωπεύουν τις σιλουέτες μέρους των πύργων ενός κάστρου και, στο 

βάθος, της πανσελήνου. Το φεγγάρι ήταν ζωγραφισμένο σε σχήμα κύκλου 

και η οροφή του ψηλότερου πύργου, σε σχήμα ισόπλευρου τριγώνου, 

ζωγραφίστηκε επικαλύπτοντας μέρος του φεγγαριού. Το κέντρο του 

φεγγαριού συμπίπτει με μία από τις κορυφές της οροφής του ψηλότερου 

πύργου 

Σε αυτόν τον πίνακα, το τμήμα του φεγγαριού που κρύβεται πίσω από τον 

ψηλότερο πύργο του κάστρου μπορεί να αναπαρασταθεί από  

A. έναν κώνο Β κυκλικό τομέα. C κυκλικό τμήμα. D ισοσκελές τρίγωνο. E τόξο της περιφέρειας. 



Λύση 

Προφανώς Β. κυκλικό τομέα 
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Στην κάτοψη ενός κλαμπ, η πισίνα αντιπροσωπεύεται από μια 

πλατεία της οποίας η πραγματική επιφάνεια είναι 400 m². Γύρω 

από αυτή την πισίνα θα κατασκευαστεί πεζοδρόμιο, σταθερού 

πλάτους ίσου με 5 m.  

Ποιο είναι το εμβαδόν της περιοχής, σε τετραγωνικά μέτρα, που 

καταλαμβάνει το πεζοδρόμιο;  

Α 1.000 Β 900 C 600 D 500 Ε 400  

 

Λύση 

Αφού το εμβαδόν της τετράγωνη πισίνας είναι 𝟒𝟎𝟎𝒎𝟐, η πλευρά της έχει μήκος √𝟒𝟎𝟎 = 𝟐𝟎𝒎. Άρα το 

εξωτερικό τετράγωνο έχει πλευρά 𝟐𝟎 + 𝟓 + 𝟓 = 𝟑𝟎𝒎 και εμβαδόν 𝟑𝟎𝟐 = 𝟗𝟎𝟎𝒎𝟐. Συνεπώς το εμβαδόν του 

πεζοδρομίου είναι 𝟗𝟎𝟎 − 𝟒𝟎𝟎 = 𝟓𝟎𝟎𝒎𝟐. Άρα D 
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Ένα άτομο περπατά για 30 λεπτά και χρησιμοποιεί μια εφαρμογή 

εγκατεστημένη στο κινητό του τηλέφωνο για να παρακολουθεί τη 

διακύμανση της ισχύος του σήματος διαδικτύου που λαμβάνει η 

συσκευή κατά τη διάρκεια της μετακίνησης. Φτάνοντας στον 

προορισμό toy, η εφαρμογή παρείχε αυτό το γραφικό: 

Για πόσα λεπτά, κατά τη διάρκεια αυτής της βόλτας, το κινητό 

τηλέφωνο αυτού του ατόμου δεν είχε σήμα στο διαδίκτυο;  

Α 6 Β 8 C 10 D 14 Ε 24 

 

Λύση 

Το άτομο δεν είχε σήμα τα χρονικά διαστήματα 10-12 και 16-20, δηλαδή για 6 λεπτά. Άρα A 
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Το γράφημα δείχνει τα ποσοστά νόσησης από γρίπη A-H1N1. Μεταξύ των κατηγοριών που βρίσκονται 

στη διαδικασία ανοσοποίησης, μία είναι ήδη πλήρως ανοσοποιημένη, αυτή των εργαζομένων στον τομέα 

της υγείας.  

 
Época, 26 Απριλίου 2010 (προσαρμοσμένο).  

Σύμφωνα με το γράφημα, μεταξύ των άλλων κατηγοριών, αυτός που είναι περισσότερο εκτεθειμένος 

στον ιό της γρίπης A-H1N1 είναι η κατηγορία  

Α των αυτοχθόνων πληθυσμών Β έγκυες γυναίκες. C χρόνια άρρωστος. D ενήλικες μεταξύ 20 και 29 

ετών. E παιδιά από 6 μηνών έως 2 ετών. 

 

Λύση 

Από το γράφημα προκύπτει ότι το μικρότερο ποσοστό νόσησης έχουν οι ενήλικες μεταξύ 20 και 29 ετών, 

άρα D 
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Το σχήμα απεικονίζει μια σκάλα με τρία σκαλοπάτια, 

κατασκευασμένη από συμπαγές σκυρόδεμα, με τις 

καθορισμένες διαστάσεις της. 

 Σε αυτή τη σκάλα, τα δάπεδα(pisos) και οι 

καθρέφτες(espelhos) έχουν ορθογώνιο σχήμα και οι 

πλευρικοί τοίχοι (parede lateral) έχουν σχήμα πολυγώνου 

του οποίου οι παρακείμενες πλευρές είναι κάθετες. Τα 

δάπεδα, οι καθρέφτες και τα πλευρικά τοιχώματα θα είναι 

επενδυμένα με κεραμικά. Η επιφάνεια που θα καλυφθεί με 

κεραμικά, σε τετραγωνικά μέτρα, έχει εμβαδόν 

Α 1,20. Β 1,35.  C 1,65. D 1,80. E 1,95. 

 

Λύση 

Η επιφάνεια των δαπέδων έχει εμβαδόν 𝟑 ⋅ 𝟎, 𝟐𝟓 ⋅ 𝟏, 𝟎 = 𝟎, 𝟕𝟓𝒎𝟐 

Η επιφάνεια των καθρεφτών έχει εμβαδόν 𝟑 ⋅ 𝟎, 𝟐𝟎 ⋅ 𝟏, 𝟎 = 𝟎, 𝟔𝟎𝒎𝟐 

Ο καθένας από τους δυο πλευρικούς τοίχους (ο άλλος δεν φαίνεται στο σχήμα) αποτελείται από 3 

ορθογώνια βάσης 𝟎, 𝟐𝟓𝒎 και διαφορετικού ύψους (𝟎, 𝟐𝒎 για το πρώτο σκαλοπάτι, 𝟎, 𝟒𝒎 για το δεύτερο 

και 𝟎, 𝟔𝒎 για το τρίτο). Άρα το συνολικό εμβαδόν των δυο πλευρικών τοίχων είναι ίσο με 𝟐 ⋅ 𝟎, 𝟐𝟓 ⋅ (𝟎, 𝟐 +

𝟎, 𝟒 + 𝟎, 𝟔) = 𝟎, 𝟔𝟎𝒎𝟐 

Άρα, η επιφάνεια που θα καλυφθεί με κεραμικά, σε τετραγωνικά μέτρα, έχει εμβαδόν 𝟎, 𝟕𝟓𝒎𝟐 +

𝟎, 𝟔𝟎𝒎𝟐 + 𝟎, 𝟔𝟎𝒎𝟐 = 𝟏, 𝟗𝟓𝒎𝟐. Άρα E     
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Ένα άτομο αγόρασε ένα εισιτήριο για τον 

κινηματογράφο στο οποίο εμφανίζεται ένας 

χάρτης με μια δισδιάστατη αναπαράσταση 

της θέσης των καθισμάτων, όπως φαίνεται 

στο σχήμα. Αυτό το άτομο, αφού 

συμβουλεύτηκε τον χάρτη, άρχισε να 

ανεβαίνει μία από τις σκάλες και σταμάτησε 

στη θέση που υποδεικνύεται από το αστέρι, 

κατευθυνόμενο βόρεια. Έλεγξε το εισιτήριό 

της και παρατήρησε ότι για να βρει τη θέση 

της, πρέπει να ξεκινήσει από εκεί που ήταν, 

να συνεχίσει τις σκάλες με βόρεια κατεύθυνση για τέσσερις ακόμη σειρές και να κοιτάξει προς τα δεξιά 

της, και η θέση της θα είναι η τρίτη.  

Σε αυτόν τον κινηματογράφο, τα καθίσματα αναγνωρίζονται από ένα γράμμα, το οποίο υποδεικνύει τη 

σειρά, και έναν αριθμό, ο οποίος δίνει τη θέση του καθίσματος στη σειρά, αντίστοιχα. Η θέση του 

προσώπου αυτού είναι αυτή που προσδιορίζεται από το  

A A6. Β Η1. C Η6. D I1.  Ε Ι6 

 

Λύση 

άρα E 
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Το μετρό ενός δήμου προσφέρει δύο τύπους εισιτηρίων με διαφορετικά χρώματα, μπλε και κόκκινο, τα 

οποία πωλούνται σε κάρτες, το καθένα με εννέα εισιτήρια του ίδιου χρώματος και της ίδιας μοναδιαίας 

αξίας. Δύο μπλε κάρτες εισιτηρίων και μία κόκκινη κάρτα εισιτηρίων πωλούνται για 32,40 R$. Είναι 

γνωστό ότι η τιμή ενός μπλε εισιτηρίου μείον την τιμή ενός κόκκινου εισιτηρίου είναι ίση με την τιμή 

ενός κόκκινου εισιτηρίου συν πέντε λεπτά. Ποια είναι η τιμή, στην πραγματικότητα, μιας κάρτας 

κόκκινων εισιτηρίων;  

Α 4,68 Β 6,30 C 9,30 D 10,50 Ε 10,65 

 

Λύση 

Ας συμβολίσουμε την τιμή ενός μπλε εισιτηρίου ως 𝒙 και την τιμή ενός κόκκινου εισιτηρίου ως 𝒚. 

Σύμφωνα με την πρώτη πρόταση, έχουμε: 𝟐𝒙 + 𝒚 =
𝟑𝟐,𝟒𝟎

𝟗
= 𝟑, 𝟔 (1) 

Σύμφωνα με τη δεύτερη πρόταση, έχουμε: 𝒙 − 𝒚 = 𝒚 + 𝟎, 𝟎𝟓 ⟺ 𝒙 = 𝟐𝒚 + 𝟎, 𝟎𝟓 (2) 

Με αντικατάσταση του 𝒙 η εξίσωση (1) γίνεται 𝟐(𝟐𝒚 + 𝟎, 𝟎𝟓) + 𝒚 = 𝟑, 𝟔𝟎 ⟺ 𝟓𝒚 + 𝟎, 𝟏 = 𝟑, 𝟔 ⟺ 𝟓𝒚 =

𝟑, 𝟓 ⟺ 𝒚 = 𝟎, 𝟕. Άρα η κάρτα των 9 κόκκινων εισιτηρίων κοστίζει 𝟎, 𝟕 ⋅ 𝟗 = 𝟔, 𝟑 R$. Άρα B 

 

  



[Πηγές] 

Βραζιλία - Βικιπαίδεια (wikipedia.org) 

Εκπαίδευση στη Βραζιλία - Βικιπαίδεια (wikipedia.org) 

 

Εθνικές εξετάσεις λυκείου (Enem) — Anísio Teixeira Εθνικό Ινστιτούτο Εκπαιδευτικών Σπουδών και 

Έρευνας | Ινέπ  

https://www.gov.br/inep/pt-br/acesso-a-informacao/perguntas-frequentes/exame-nacional-do-ensino-medio-

enem 

 

https://pt.wikipedia.org/wiki/Exame_Nacional_do_Ensino_Médio 

 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση στη Βραζιλία  

https://pt.wikipedia.org/wiki/Ensino_superior_no_Brasil 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CE%B1%CE%B6%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%B1
https://en.wikipedia.org/wiki/Education_in_Brazil
https://www.gov.br/inep/pt-br/acesso-a-informacao/perguntas-frequentes/exame-nacional-do-ensino-medio-enem
https://www.gov.br/inep/pt-br/acesso-a-informacao/perguntas-frequentes/exame-nacional-do-ensino-medio-enem
https://pt.wikipedia.org/wiki/Exame_Nacional_do_Ensino_Médio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Ensino_superior_no_Brasil

